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Előfizetés s hirdetés a kiadó- 

kezeltetik. 

Elő fizetési felhivás 

„K. KÖZLÖNY- 
1870, nov.—dee folyamára. 

Hogy t. olvasóink a nagy fontosságu 
harczi eseményekről rögtön és pontosan 
értesülhessenek, minden nevezetesebb esemény- 

ről eredeti távsürgönyöket közlen- 

dünk. A lap megjelenése közben érkezett 

távsürgönyöket külön adjuk ki. A más la- 

pok által hozott táviratokat a ,Legujabb' 
rovatban találják fel t. olvasóink; ha a pesti 

táviratokkal érkeznek nevezetesebb hirek, eze- 

ket a ,K. Közlöny" rendkivüfi mellékleteként, 

a pesti lapok megérkezte után pár 

órával, külön lenyomatban hordatjuk szét. 
A Szerkesztőség. 

Előófizetési-díj : 
nov. —decemberi 2 hónapra s frt, 
1 Lt. o. é. 

Az előfizetési pénzek posta-utalványnyal 

kiadó Stein Jánoshoz (bel-középutczai könyv- 
kereskedésébe) küldendők, hol a pontos szét- 
küldésről gondoskodva van. 

egy hóra 

EPest, nov. IG. IS7B. 
(-K— Jelen tudósitásom csak negyednapra 

fog világot látni ön lapjában, és addig bizonyára 

tulszárnyaltatik a telegrammok által, mindamellett 

ezek megértésére kulcs gyanánt, s a gyorsan vál- 

takozó események között mintegy összekötő hid- 

ként szolgáland. 
Ma nagyon izgalmas napunk volt. A bécsi 

sürgönyök gyorsan követték egymást, és ellent- 

mondók valának. 
Az egyik megerősitette - a „Neue Fremdeu- 

blatt azon tegnapelőtti hirét, a mely bizonyosnak 
álhtotta Beust visszalépését; a másik már az új 
ministerek névsorát is közlé, molyben Andrássy 

gróf mint külügyminister, Lónyay mint magyar 

ministerelnök emlittetik; mig a harmadik mindezen 
hireket alaptalanoknak mondotta. 

Jellemző, mikép az egyik telegramm éppen 

annyi hivőre talált, mint a másiz. 
Azon időpontig, melyben az esti lapok sajtó 

alá adatnak, a fölebb emlitett sürgönyöket a bite 
lesség szinvonalára emelő, vagy positivitással meg- 

czáfoló tudósitás nem érkezett, tehát maradtunk 

továbbra is abban, a miben voltunk — bizony- 

talanságban. 

Esti 6 óra felé oly körben, a mely jól lehet 

értesülve, azt beszélték, hogy sürgöny érkezett a 

miniateriumhoz, mely a Beust visszalépését és An- 

drássy grófnak helyére történt kineveztetését con- 

gtatálja. 

Azonban ez is csak „on dit4, melyről - mi. 
dőn e sorokat irom — többet nem tudunk, és a 

ma éjjel vagy holnap érkezendő táviratoktól vár- 
juk a helyzet földeritését. 

Esközben mindenütt, hol a közügyek iránt ér- 
dekeltséggel viseltetnek, arról folyik a conversatio 

mily körülmény tehette volna szükségessé Beust. 

visszalépését. 

Talán nem kell mondanom, hogy ezt sem 

tudjuk apodictice, csak sejtjük. 

Az efféle indokokról rendeeen a bevégzett 
tény után értesül csupán a nagy közönség. 

És ez ügyben a sejtelem is szétágazik. 
Nem titok, miszerint Beust már jóval a 

franczia porosz haboru előtt pengette az 1856 iki 

párisi szerződés revisiojának szükséges voltát, — 
miként most kitünik — azért, mert azt gondolta : 

nha mi nem mozgatjuk a dolgot, majd bolygatja 

az orosz, a mi ránk nézve annál 10szabb lesz". 

Lehet, miszerint e fogás, normalis állapot- 

ban villámháritó lett volna a muszka ellenében, — 

de elkéstek vele, mert közbejött a franczia-porosz 
aárő és most a szentpétervári kabinet maga 
lép elő. 

Ellene az iltege hatalmak seynttesoa 

i akarta Ausztriát a tényleeva beavatkozás- 

ee Andrássy grót a birotalom jövő exis- 
ak érdekében mulhatlanul szükségesnek 

az ennek nézetét pártoló kormány többség elől 
hátrálnia kellett. 

Igy kombinálgatnak némelyek, mig mások 
azt gyanitják oknak, hogy Beust politikájából 
még mindig mint lóláb kandikál ki az engesztel 

hetlen gyülölet és boszuvágy Poroszország ellen, 

melylyel barátságos lábon állni a körülmé- 

nyek parancsolják a magyar-osztrák államnak. 
Hogy — ha csakugyan forgott fenn Bécsben 

személyváltozás - ennek alapját melyik versio 

képezi, mi itt e pillapatban nem tudhatjuk; meg- 

lehet: kizárólag egyik sem, hanom valamicske 
mindkettőből, a mi iránt azonban csak a legköze- 
lebbi napok fognak felvilágositani. 

Lassan bár — de okulnak. 

A Az öreg ,Sieb. Botet 280-ik száma 
fekszik előttünk. Ugy tetszik, mintha magas 

homlokáról eltüntek volna az államban-ál- 
lamalkotás szörnyü redői; sima arczán a mu- 
nicipalis élet friss szinezete ömlik el; so- 
káig fog-e tartani ez örvendetes megifjo- 
dás - nem tudjuk, nem vitatjuk, tény, hogy 
ma barátságos arczot igyekszik mutatni és 
nem mozgatja az egykor oly zord jupiteri 
szömöldöket. 

A ,„Botek-czikknek első része a régi 
eszméket szellőzteti, a felett töprenkedvén : 
valjon a királyföldi utolsó rendezés alap- 
ján összehivandó egyetem fog e „törvényest- 
nek tekintetni, s ez lesz-e az 1868. 43-ik 
tezkk 10 §-ben emlegetett ,„illetők gyüle- 
kezete ? valjon „mnnicipalis törvényja- 
vaslat kidolgozására" fog-e felhivatni, vagy 
puszta , véleményt" kellend mondania ? avagy 
végre a kidolgozandó statutákat a minisz- 
terium ,egészen megváltoztatjat s , a par- 
ament épen egyebet csinál belölet: — ek- 
kor ép „nemzet elleni bünneke tartaná, ha 
az egyetem effélével bajlódnék, erre költe- 
keznék. 

vatkozik arra, hogy ne vessék nekik — bi- 
zonnyal az ószászok egy részét érti - sze- 
mükre, mintha „az államban államot 
akarnának formálnit; ők ép ugy, mint a ,S. 
Blátt. férfiai jól tudják, miszerint „a ma- 
gyar királyság állampolgárai". Itt azután kö- 
vetkezőleg formulázza a királyföldi munici- 
palis rendezést illető credoját : 

naz illetők meghallgatása alatt mi ezt értjük : 

A Sachsenboden számára hozandó mnnicipalis tör 

vény alapelveit kétségbevonbatlanul a parla 

mentnek kell megállapitnia. Az egyetem meg fog- 
ja adoi votumát, az országgyülés vagy elfogad- 
ja azt, vagy módositja, de el nem veti; 

mert az elvi kérdés könnyen megoldható , mert mi 

nem kivánhatjuk, hogy másként bánjanak ve- 
lünk, mint a többi állampolgárokkal. Azonban az 
elvek rész letes alkalmazását az egyetem szá- 

mára vesszük igénybe, a Lipót hitlevél s az 1791 

diki törvények értelmében - e kettő nincs eltő 
rölve.4 

A ,„Boto" ugy véli, hogy az állam azáltal 
mitsem veszt; sőt meggyözödése, hogy az adófi 
zetés, a kereskedelem és ipar a legjobb állapot- 

ban leend. Mert ép az jellemzi az alkotmányos ál- 
lamokat, hogy általános érvényü elvek alapján vál 
tozatos különbség van a részletekben, a szerint, a 

mint azt ,a népesség szükségei kivánják.* 

Ha igy járand el az egyetem, az egész né- 

pesség háláját kiérdemlendi; ha másként, akkor 

nem hiszi a „Bote, hogy egyetlen csepp ,szász 

vér is csergedezzen ereiben.4 

A ,„Botet municipalis credoját most nem 
elemezzük; annál kevésbé nem, mert nagyob- 
bára correct és megközeliti azon álláspon- 
tot, a melyet mi e lapok hasábjain sokszor 
jeleztünk. 

A ,„Bote" maga bevallja, hogy a „mi 
nem korszerü, azt meg kell változtat- 
nit — sőt mondja is, hogy ,j ó intézmé- 
nyeik tekintetbe vételét" kivánják és nem 
valami különös kivételt. Ennyit méltán kö- 
vetelhetnek, de jegyezzék meg jól azt, hogy 
— a mi igénytelen nézetünk szerint — kö- 
vetelések, avagy kivánatok is csak a király- 
földi népesség nevében lesznek érvénye- 
sithetők, kik között 
magyar véreinke 
senusok utódait. 

Maga a ,Botet hangsulyozza a király- 

, mint a vlaccok és bis- 

k következtében az utóbbi, valamint 

Azonban a plaidoyer további része hi- 

mi ott látjuk román és 

földi népesség szükségeit. Mi kész- 
örömest elismerjük, hogy ép e szempontnak 

kella az új rendezésnél föleg irányadónak 
lennie. Hanem e föltételnek aligha eleget ten- 
ne az egyetem akkor, ha csupán a ,szász" 
vér buzogására hallgatna. 

Nem"kérdezzük most — lesz még erre 
is idő majd a tárgyalások folyama alatt — 
hogyan képzeli magának a „Bote" azt, hogy 

módosithatja, de el nem vetheti, mert ez 
arra mutatna, hogy állam áll az állammal 
szemben; az elvetés még korántsem invol- 
válná magában azt, csekély nézetünk sze- 

egy némely ó-szász például igy elmélkedik: 
a kabát, melyet osztrák uralom alatt hor- 
doztunk, répen nekünk való volt; miután mást 
kelle felhuznunk, vigyáznunk kell, hogy 
ez ne szoritson inkább, mint amaz, s ne le- 
gyen egyetlen hajszállal se roszabb aman- 
nál,4 — ha, mondjuk, az igy okoskodók ké- 
szitenék a javaslat egyes fejezeteit: akkor 
bizony az elvetés valószinü lehetne, már csak 
azért is, mert amaz osztrák kabátban ide- 
gen bevándoroltak ültek a királyföldi lakó- 
sok nyakán, kiket aligha magok a -szász 
atyafiak is visszaóhajtanak. 

Végül csak annyit jegyzünk meg, hogy 
a pontos adófizetés, s a kereskedel- 
met és ipart emelő intézmények nem tar- 
toznak — tudtunkra - a megye-törvényja- 
vaslat körébe, minthogy a pénzügyi ke- 
zelés és igazságszolgáltatás rendezé- 
be egészen más törvények teladata, s igy 
nem érthetjük, hogyan hozhatta a ,„Bote"- 
czikk ezeket connexioba a Királyföld új ren- 
dezésével, vagyis az egyetem e felett készi- 
tendő javaslatával. 

A mi politikai hitvallomásunk az, hogy 
az ottani népesség érdekei számba vétet- 
vén, hagyassék érintetlenül mindaz, mi 
intézményeikből, jó sajátságaikból korszerü, 
czélszerü, a jogegyenlőség elvével nem el- 
lenkezik, s a pontos közigazgatást és alkot- 
mányos önkormányzatot ugy a székekben, 
mint a községekben biztosithatja, előmoz- 
ditja. 

Pest, nov. 15-én 1870. 

(r. I.) Midőn hosszas hallgatás után ismét 

tollat fogok, levelezésemet folytatandó, nem lehet 

lyek a Deák-párt kebelében legutóbb történt sza- 
kadásra vonatkoznak. 

Lehet, mikép a bécsi lapok — mert rendesen 
ezek hozzák először a hireket, és most is általok, 

különösén a „Wandererű által kolportáltattak - 
akkor eresztik szélnek azokat, midőn nemcsak sza- 

kadásról, de még jelentékeny véleménykülönbség- 
ről sincs szó a Deák pártban, mert ezúttal igy áll 

a dolog s bátran merem állitani, hogy a jobboldal - 

a mely jelentékeny ügyekben eddig mindig ugyan- 
azon nézetet osztotta - soha sem értett annyira 

Például: 
törvényjavaslatra nézve ugyszólván általános az 

az úrbéri maradványokra vonatkozó kor- 
mányelőterjesztést illetőleg szintén nem fordult elő 
elvi vita, elvi különbség, legfölebb az elv alkal- 
mazásának modalitása, s a részesedés mérté 
kének meghatározása szült némi differentiát, mely- 

nek, miután előbb utóbb kénytelenittetik, utóvégre 
sem tulajdonitható oly fontosság, minővel azt a 
bécsi lapok felruházni szeretnék. 

Ez utób iak hallottak valamit harangozni, és 
— mielőtt positívitással nyomára jöttek volna a 
dolognak — abból kezdtek következtetni. 

képviselők közül némelyek rosz néven veszik a 
kormánynak, hogy a részint már megtörtént, részint 
kilátásba helyezett kinevezéseknél alig veszi te- 

szerint most erdélyi testvéreink, a kik mindeuesetre 
nélkülözhetlen contingensét képezik a Deák- 
pártnak, ezt, 

seregestől fogják elhagyni. 

sanosá a jobboldalt igaz miszerint a korm 

kinevezések alkalmával, ám azért, 
fel a iralytágémli Trészek 

a magyar parlament az összeülendő egyetem 
votumát, t. i. javaslatát -– elfogadhatja, 

nt, hogy a jó intézmények mellőzésével 
minden egy kaptára huzatik. Ugyanis, ha 

nem dementiroznom azon tendentiosnus hireket, me 

egyet, még mellékes kérdésekben is, mint jelenleg. 
a községi rendezéssgől szóló 

egyetértés, és alig merül fel eltérő vélemény, mig 

Ugyanis akként értesültem, mikép az erdélyi 

kintetbe a királyhágóntuli egyéneket, mely - talán 
nem egészen alaptalan — elégületlenségből néme 
lyek — a tulsó dldalról — azt következtették, mi- 

megsértett hiuságuk következtébén, 

Igaz, hogy Erdély kerekitette ki ily ra 

gyözne arról, hogy néha a természet maga i 

a kik szta meggyőzödésbül krelet n 

személyes érdekekből fognak egválhi azon 

tól, melyhez eddig testtel, lélekkol tartoztak, 
bizonyitana egyebet, mint, hogy nem ism 

kagyai nem fogják. 
Ime a szállongó hir genesise. 

Segesvár, nov 

Nálunk száz meg száz munkás dolgozi 
vasúton. Az akadályok nem igen nagyok, mer 

hogyoldalokat kanyarulatokkal kerülik el. A pály. 
vonal térségen vonul Szederjesig, itt azután : 
küllő teréről átvág az erkedi szorosba. Ez a legr. 
videbb összekötő vonal a Küküllő és Olt med 

között; az akadályokat is könnyen legyőz 
ügyes mérnökök, csak a vizválasztó élén átha olá 
találkozott némi nehézséggel: itt a 100 maga 
hegy alatt alagút készül. Havak óta dolgoznak 
rajta. A kopár hegyháton valóságos telep táma 
s hallani itt mindenféle nyelven beszélni a mun 
kásgok seregét. Kitünnek köztük az angol bán 
szok, kik éjjel. nappal dolgoznak csákányaikk 

lad; rövid időn az egész hegy át lesz fa 
algt falaiban találtak kőszéndarabokat 

gát 
zölüppeles deszkázat tk massiv. Nagy mélységbe 
foly a munka, perczekre kiszámitott pontoss 
hordják ki az illető napra kijelölt földtömeg 
öleit. A tunell épitését Pfalz mérnök vezet 
lesz a hotedik alagút, mely vezetése alatt készü 

A Segesvártól Brassóig nyuló egész von 

a Kőhalomban beszállott Preble mérnök épiti. A 
angol vállalkozók e napokban tekinték meg a 
itteni munkálatokat, s mellékútainkon járká 
tig erősiték, hogy ily nyomoru közlekedé 
lokról képzetök se volt. Ebben nagy ig 
a Waring testvéreknek; a mi mellékútainkból 
példányokat vitethetnének Angliába; jó ang 
ezek elhagyatottsága, s a rendkivül esős 
feneketlen volta méltán bámolatba ejthotné, s 

poritja a világ csodáit, csak az kell hozzá, 
az emberi szorgalmas kéz nyugodjék, s az 
figyelés aluszékonyság képében jelenjék me 
ne zavarja a rombolás müveletet. 

E kérdésre Kolb igy felel ineg v 
intézett levelében : 

Valamint a düppeli sánczok bevet 
vala a jelszó : ,a külsö Düppel meghód 
fontosabb eredményre kell hogy vezessen 
s ő Düppel összeznzásához :4 e ugy, 

és mackerek e — organuma, a reuz 

„harczot a belső francziáskodás ellenő, 
zabadelvüség ellen; mert: 

egyház különválása, a tanügy önálló, ága, 
bad vizsgálat a theologia Röréen 
detüek; érvényre kell elégték 

ratábólt. E lap egy m 

ni ki, hogy ha a i 

melyek előnyeiket képe: 
beriség javára kalveteée 
deni, összetiporni, a i



igy hagyta magát elámittatni, 
melynek elnyomatása, mint mi n- 

ivel Németországban is azóta érezte ma- 

ztonságban a reactio. El kezdék kntatuni – 

olb - a végből, hogy megbizonyosodjam, 

eveset tett e nép az emberiségért, s 

gy irodalmi és más téren mily hátra áll. Ha- 

m mennél inkább folytattam kutatásaimat, annál 

ább be kelle vallanom, hogy nem e pillanat ér- 

i, hanem az előbbi benyomások valának a 

iak. Lépésröl-lépésre haladva a szabadság: a 

mány, sőt az általános művelődés terén, fran- 

szegletkövekre találtam. A francziáknak iro- 

lalmuk volt, midőn őseink közül keveseknek 

olt arról még sejtelme is; ök irtak leg előbb 

németek legutoljára) anyanyelvükön, azaz a 

nép számára; ök teremtettek világi irodalmat, mig 

Némethonban protestánsok ép ugy, mint katholiku- 

ok, hitelvek felett koczódtak, bár az effélék csak 

korlátolt eszt subásokra nézve birtak érdekkel. 

A francziák közt csiráztak ki és terjedtek el a 

smocratia, a népszabadság alapelvei; ök 

kényszeriték kormányukat arra, hogy a köztársa- 

sággá alakult Északamerikát sereggel és hajóhad- 

al segitse, mig a német haza fiai eladni enged- 

ék magukat ezrenként, az é.-amerikaiak elleni 

harozra, mig az érettök fizetett dij, imádott feje- 

delemkéik pénztárába folyt be. 
Tegyünk becsületes, nyilt vallomást: milyen 

állapota lenne Európának Voltaire, az encyclopae- 
isták és mindazon francziák nélkül, kik a közép- 
utóközépkor jegét törték meg : az egyházi, po- 

titikai és társadalmi téren. És ezek a férfiak nem 
egyesekként müködtek, öők nemzetük szelle- 

mét kepviselték. 
Ezután jött a nagy forradalom. A feuda- 
lismus másfél ezer évig dolgozott azon, hogy 
épuületét felállitsa, megerősitse. Melyik nép birt 
zon bátorsággal: e hatalmas várat megrohanni; 

melyiknek volt azon ereje ezt lerombolni; me- 
lyik nép tette az osztályok legszámosbikát, a pa- 
rasztokat sza baddá; melyik oldá fel a földé- 
szek után legszámosabb osztályt a czéhek nyügei 

ből ? Melyik nép proclamálta első az állam és egy- 
ház különválásának elvét, mint elengedhetlen elő- 

feltételt a vallási szabadság kivivására ? Talán ez 
érdemek a mi német népünket illetik ? Fájda- 
lom, annál kevésbé mondhatjuk ezt, minthogy ép 

Németország egy részében, t. i. Poroszországban 

van fenntartva ma is egy lényeges darabja a feu- 
dalismusnak : a junkerthum az ő királyságaival és 

öveteléseivel, még ma is, 80 évvel a nagy íran- 
zia forradalom kezdete után, s ott, az ,értelmi- 
ég államában! - a mint azt emlegetni szeretik 

Stiehl-féle iskola-szabályok vannak behozva, s 
Knaak pastor és társai hbirdetik az ő bibliai világ- 
rendjüket, az ő különös föld. és naprendszerüket. 

Midőn mi Bajorhonban 3-4 év előtt egy új 

társulási törvényen dolgoztunk, majdnem minden 

sztályban arról gyöződtem meg, mily bajos még 

metországon, a franczia forradalom nagyszert 

zabadság eszméit még csak ezen körben is ér- 

ényre juttatni. De azért ez a bajor társulási tör- 

ény, egészben véve sokkal liberalisabb a po 

sznál és még sem haladt odáig, hová a fran- 

cziák e részben már a mult században eljutottak. 

Bizonyára én leszek az utolsó, ki a néme- 

t érdemeit félreismeri, vagy kissebbiti. Küzdöt- 

tem a német nemzet jogaiért, szabadságáért, a 

mennyire tőlem kitelt, akkor, midőn ez nem ke- 

et osztogatott, hanem üldözést vont maga után. 

De meg vagyok gyözödve, hogy a nemzeti gyülö- 

et szitása, táplálása, a mint az ma napirenden 

an, ép oly végzetes reánk, mint a francziákra 

zve, és pedig ugy erkölcsileg, mint anyagilag. 

TÁRCZA. 
Könyvismertetés. 

Az új világnézlet 
Mentovich Ferencz. Maros-Vásárhelytt, Wittich Jó- 

zsef könyvárus bizománya. Bolti ára 1 frt 40 kr. 
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A szép, igaz és jónak eszméi ugyan váltó- 

gatva, s együttesen is vezetik az embert—, ámde 

van ezeknek egyenként az egész emberiségre 

ató béfolyásuk, mely annyira félreismerhetlen, 

vannak történelemből itészek, kik az embe- 

etét három nagy korra osztják föl, s ezek 

1 az elsőben a szép, a másodikban a z igaz 

éjének adnak tulnyomó béfolyáet, mig az el- 

rmadik korban a jónak eszméje fogja 

nemet — a szép és igaz megismerésé 

olyólag — vezérelni. S valóban is, ha elte- 

nk a történelem eddig tartott folyásán, ugy 
alálni, hogy a szép iránti érzék sokkal in- 
alkodott az ó-korban, mint semás kettő, 

nkban, melyet - bár minden kor haladó- 

m méltatlanul neveznek a haladás korá- 
slismerhető az igazságra törekvés 
A görög bölcs - nem ritkán az 

dialogusok által akarta széppé 
mig jelen századunk tu- 

592 
——— 

Hová fog ez vezetni? Hát a németek és fran- 

cziák valami kétlábn kutya- vagy macskafajzat, a 

melyhez tartozók mindenütt marakodnak, s min- 

denben vakon kelnek egymás ellen támadásra, de 

egymás iránt, kölcsönösen igazságosak lenni nem 

tudnak. 
A gallophagia jelen korában megérdemelné 

új kiadást rendezni a meggyőződéshü Börne azon 

művéből, melyet ő „nem tentával és szavakkal, ha- 

nem szive vérével, s izmai nedvével irtt – a né- 

met nép szemei elébe állitani ,Menzelt, a franczia 
falót (,Menzel der Franzosenfresser4). Különben 

jól teszi a „Kreuzztg4, hogy előre hirdeti, misze- 

rint a bel francziáskodás: a liberalismus és ra- 

dicalismus, fog megsemmiseittetni, s az absolutismus 

és militarismus lesz a korlátlan úr. Mi ketten, 
(t. i. Kolb és Vogt) és sokan vén barátaink kö- 
zül kezdettől fogva tudtuk azt; most már a 

jóhiszemüeknek is hirdeti ezt azon párt főorganu- 

ma, mely a Németországban uralkodó Poroszor- 

szágban kiválóan birja a hatalmat. 

Én a jelen háborut elejétől fogva csakis dy- 

nasticusnak néztem, jeleztem; olyannak, mely- 

ben a világ két legkitünőbb nemzete 

kölecsönösön szétmarczangolja egy- 

mást, s a melynek bevégeztével, teméntelen ál- 

dozataik fejében az absolutismus és milita- 

rismus inkább el fogja nyomni öket, mint vala 

ha. Két caesarság nem fér meg egymás mellett 

hosszason (már egyetlen se maradhat nyugton 

önálló, szabad államok szomszédságában). Az 

1870 ki háboru a be nem váltott biaritzi egyezke 

désnek, s a Németországban 1866 ban véghezvitt 

tényeknek következménye; a vihar kitörését egy 

más, tisztán dynasticus actus okozta : a hohen- 

zollerni candidatura a spanyol trónra, s kifejezhet- 

len érzelmeket kelt annak meggondolása, hogy 

egyetlen nyilatkoz at által, ha t. i. a porosz 

király kijelentette volna, hogy a spanyol trónje 

löltség megújitását, mint családfő, megtiltja - a 

kiontott nemes vér ezen özönét meg lehetett volna 

kimélni. 
Azonban, legyen bárhogy, én e háborut kez 

detétől fogva a népügy romlását okozó szerencsét- 

lenségnek tartottam, s eszköznek arra, hogy az 

önkényuralom és praetorianus had megerősödjék. 

Legkevésbé azt tudtam megérteni, hogy a német 

nép, a szabadságháboru tapasztalatai után, föl- 

tétlenül s fenntartás nélkül áldozott mindent. 

Egyike ismerőseimnek a háboru kitörésekor a ba- 

jor kamarában igy nyilatkozott: „tegyünk lehető 

nagy erőfeszitéseket, áldozzunk mindent, akkor 

aztán értékest követelhetüink – a nép számá- 

ra.* Azonnal megjegyeztem : „igen követelhet- 

tek, azonban semmit se fogtok kapni". A dol- 

gok azonban oly fordulatot vettek, hogy még eb- 

ben is igen sokat engedtem; még követelni s e le- 

het nyomatékosan, mert a ki ezt megkisérlendi — 

el fog záratni. 
„Ez egy dynasticus háboru, mely nem folyik 

a nép javáért*. Megczáfoltatott e ez az eddigi ész- 

leletekkel ? Mielőtt a ,„Krenzztg" a czélokat leple- 

zetlenül meg, elölte, a tények elég világosan szól- 

tak. Napoloon Wilhelmahöhében, Jacoby Lő- 

tzenben ! A szabadságháboru után vártak legalább 

4 évig, mig meghozták a karlabadi határozatokat, 

s megkezdék a Hardenbergbe és Spandauba bör- 

tönzéseket – most a reactio, a hábora végét be- 

várni se tartja szükségesnek ! Semmi se hiányzik, 

mint a Bonaparte dynastia visszavitele, hogy az 

eseményekre reá nyomassék azok valódi jellege. 
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KLeguújabb táviratokM. 
Londonmn, nov. 16. A „Morning Post" irja: 

Angolország magatartása az orosz követeléssel szem- 

ben világos. Mi a Törökország elleni minden ki- 
kk 

dósainak szavaiban, kifejezéseiben — pl. egy Fichte 

Ich és Nicht.Ich jében –oly kevés a szépség, 

a milyen sok az igazság. 
A mai kor kétségkivül az igazság vezéresz- 

méjének kora. És az igazság keresésében legsze- 

rencsésebb sikerrel fáradozik a természettudomány. 

E tudomány munkássainak mühelyeiben nem talál- 

juk föl azt a természetet, melyet a költő megbá- 
mult dalaiban, a pap áhitattal hallgatott prédiká- 

czióiban, oly szépnek, oly nagyszerünek monda- 

nak,— undoritó gőzök terjengenek, emberi, állati 

hullák darabokra vágatva hevernek e műhelyek- 

ben, s ki a természet szépségét bámulni ment oda: 

megcsalatkozott reményével vagy visszafordul a 

küszöbön, vagy ha bátorsága volt bemenni, s fi 

gyelme volt megtekinteni a munkások meggyözö 

arczát, hallgatni szavaikat —: az igazság drága 

kincsét hozandja el onnan magával. 

A természettudomány biztos haladásában, hova 

tovább, mindinkább határozottabban bontakozik ki 

a koraszülött vélemények hatalma, a tények rend- 

szeretlen, elvtelen, darabolt ismerethalmaza alól, 

s majdnem egész munkásságát arra látszik fordi- 

tani, hogy a természeti jelenségeket törvényes ösz- 

vefüggésökbe fölismerje. E munkásság meg is van 

jutalmazva, különösen „az anyagöszveg ál- 

landóan egyenlő nagyságának," ,az erők 

apadhatatlanságának" az egész természetre 

érvényes törvényeiben, az alap, melyen az épitke- 

zés foly, nem szenved kifogást, - a munkások is 

a legnagyobb egyetértéssel dolgoznak . . ., de csak 

sérletnek minden áron ellene fogunk szegülni, a 
nélkül, hogy számításba vennők az erőket, a me- 
lyek ellenünkben állanak. - A „Standard4 orosz 

csapatoknak Bessarábiában történő öszpontositását 

jelenti. Lengyelországban a szabadságosok már 

behivattak. . 
Bécs, nov. 16. A mai „Corr. Warrens" irja: 

Az orosz Kkabinet nyilatkozata, melylyel a párisi 

szerződésnek oly fontos határozatát saját hatalom- 

teljből megszünteti, — a legrendkivülibb elvi hord- 

erövel bir. Az orosz kormánynak azon kivánata, 

hogy a Fekete-tengerre vonatkozó egyezmények 

revisió alá vétessenek, a többi szerződéses hatal. 

makkal való diplomatiai tárgyalások utján ered- 

ményre vezethetett volna, - mig az önsegélynek 

déses jogok megsértésére, és a jogi heolyzet leg- 

mélyebb megrenditésére vezet, a melyen Kelet bé- 

kéje alapszik. 
Gortsakoff jegyzéke nagyon komoly helyze- 

tet teremtett, mely a párisi szerződést aláirt ösz- 

hogy szilárdeággal és határozottan lépjenek fel a 
fenyegetett közjog érdekébén. Jelenben a biro- 

dalmunk legvitálisabb érdekeit érintő ügyről 

van szó. A párisi szerződéses hatalmaknak tel- 

jes okuk van rá, hogy közös védelemben lépjenek 

közbe. 

Ugyanazon ,„Corr.4 jelenti, hogy az orosz 
ügyvivő tegnap, nov. 15-én az orosz kormány ré 
széröl egy jegyzéket adott át a Portának, melyben 

a párisi szerződésnek a Fekete tengerre vonatkozó 

szabványai világosan felmondatnak. 
Köln, nov. 16. A ,Köln. Zg." nak egy ve- 

zércziske a párisi szerződés 14 dik pontját nem 

tartja eléggé fontosnak arra, hogy az a miatti had- 

izenet igazolható lenne. 

Egy távirat Versaillesből jelenti nov. 138. A 
Bajorországgal folyó alkudozások nem igérnek 
egyezséget, minthogy Bajorország ragaszkodik ka- 

tonai és diplomatiai követeléseihez. 

Belgrád, nov. 16. Mint mondják, az orosz 

propaganda a török szláv tartományokban lázas 

tevékenységet fejt ki, a nélkül, hogy eddig látható 

eredményeket ért volna el. 

Konstantinápoly, nov. 16. Ignatieff orosz 
követ holnap ide érkezik, mely napon állandó mi- 
nistortanács fog tartatni. 

Allitsunk ,Szeretet-házakat." 

Széchenyi nehány évtized előtt mondá, hogy oly 

kevesen vagyunk, mikép az apagyilkosnak is kész 

volna megbocsátani, csakhogy a hóhér bárdja se 

fogyassza fajunkat.4 A nemzeti önfentartás e rend- 

kivül erősen kifejezett érzésének arra kell bennün- 

meg a nemzet számára, s tegyük a nemzeti erőnek 

erkölcsileg és anyagilag hasznos tényezőivé még 

azokat is, kiket pályájuk még gyermekségükben 

elhagyatott helyzetüknel fogva valószinüleg a bör- 

tönökbe, vagy éppen a vesztöhelyre vezetne. 

Általános müveltmégi állapotunknak egyik szo- 

moritó tüneménye az, hogy mig egyfelől alig van 

Európában ország, hol oly nagy szükség volna 

munkásokban és értelmes, megbizható cselédekken, 

mint nálunk; másfelől egész osztályt képeznek 

azok, kiknek kora ifjuságok óta megszokott élet- 

módjuk, sőt egyedüli élvezetük a tétlen csavargás 

és henyélés, s kik származásukat és egész életné- 

zetüket kifejezik a népdalban: 

Ma itten, holnap ottan, csak ez az élemény, 

Csavargónak születtem, csavargó vagyok én« atb. 

Majd minden taryának s pusztai gazdának 

megvannak ezek a rendes vendégei, a szegény 

legények", kik két három nap elhevernek az akol 
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egy bizonyos pontig. Azon tul - nincs ugyan 

bábeli zavar közöttük, de oly két ellenséges tá- 

borra oszolnak, melynek békekilátása a jövendő 

legtávolabb homályában is alig tüne- 

dezik elő. 
E két tábor a spiritualisták és 

matérialisták ellenséges tábora. 

Ez utóbbi egyik harczosának „gerundinmát" : 

Mentovich Ferencz: „Új világnézlet" czimü, pár 

nap előtt megjelent munkáját, akarjuk t. olvasóink- 

kal megismertetni. 

Mentovich Ferencz ,Új világnézleteé, 

melyet hét évvel ezelőtt a pesti sajtóhatóság le- 

foglalt volt, ugy jelenik meg a magyar olvasó kö- 

zönség előtt, mint az emberi gondolat, vélemény- 

és szólás szabadságnak tanulmánygazdaág mag- 

vakat rejtő gyümölcse, melynek – mint Vogt Ká- 

rolyhoz a materialista vezérhez, munkája elején 

irott levelében, szerző mondja : ,nincs egyébb czélja, 

mint megismertetni a magyar olvasó közönséggel 

azon szellemi mozgalmat, mely ,az ujabb materi- 

alismus4 neve alatt, a szomszéd Németországban 

egész nagy irodalmat idézett elő. Nem szeretik e 

mozgalmat ott sem, s itt tán még kevésbbé az ul 

tramontanismus hivei, és „annyi bizonyos is, hogy 

az ujabb materialismus tanai nem nagyon legyez- 

getik a vallásos dogmákat, s 1 gkisebb szépséget 

sem találnak az ájtatoskodó papi grimace okban." 

De nem is ez a fődolog, hanem az igazság. S 

ezért természetesen: világnézletének telyes 

Oroszország által bevágott utja csupán a szerző- 

szes hatalmaknál azon figyelmeztetést ébreszti, 

A ,legnagyobb magyar" névvel megtisztelt 

ket inditania, hogy a uzeretet karjaival mentsük 

padláson, nem kivánva egyebet, mint hogy munka 
nélkül jól tartsák öket, s ha megunták magukat, 
ismét tovább ballagnak a szomszéd tanyára. Ké. 

söbb azután, néha szükségből, többször unalomból 

vagy mulatság közben, avagy az orgazdák csábi- 

tásaira bünbe keverednek. Azontul kénytelenek buj- 

dokolni, s a bün gyorsan nemzvés a bünöket, lesz- 

nek betyárokká, rablókká, majd gyilkosokká, mig 

nem a biró szabaditja meg tőlük társadalmi éle- 

tünket, melynek ök gyakran nemcsak ellenségei, 
de egyszersmind áldozatai is voltak. Nagy részt 
ez története az elitélt betyároknak s rablóknak, 

kik legtöbbször gondviseletlen gyermekekből növe- 
kednek föl. 

Népesedő fővárosunk, s vidéki nagyobb vá- 
rosaiak utczáin is hemzsegnek a kéregető gyerme- 

kek, kik szükölködő s egyszersmind lelketlen szü- 

lőiktől az utczára üzetve, kolduláson kezdik, s laa- 
sanként csirkefogókká ügyesednek, majd elaö ki- 

sebb vétségeikért a városi börtönbe kerülvén, ott 
talált kiképzett mestereik és a gyakorlat által qna- 

lificált tolvajokká neveltetnek. 
Azok mellett, kik ekként a henyeség fészkei- 

ben vagy a nyomor iskolájában gazemberekké nő- 

vekednek, hány ezer elhal 6-–14 éves korában, a 

gondviseletlenség vagy ebből származott korai rom- 

lottság miatt? (kivált a szegényebb lakosságu fel- 

vidéken vagy Erdély hegyei között) pedig népes- 

ségünk lassu szaporodása miatt nálunk ez is két. 

szeres veszteség. 

Nem volna e ép oly keresztényi, mint haza- 
fias kötelesség ez elhagyottak ügyét felkarolni ? és 
ha Schweiz 3 millió lakosa között legnagyobb részt 
magán egyletek által fentartott 80 szegénynevelő 

intézetben jelenleg is 3017 elhagyatott gyermek 
neveltetik, nem lehetne-e a tizen negyedfél milliónyi 
lakosságu Magyar-, Erdélyországban is a közönség 
buzgalmának segélyével e sok ezer veszendőből 

kezdetben tán egy pár százat, majd később egy pár 

ezeret megmenteni, s munkás cselédekké, földmi- 

vesekké és iparosokká nevelni fel? 

Nem azt czélozom itt, hogy a már többé-ke- 
vésgbbé romlott, vagy éppen biróságilag büntetett 
gyermekek számára állitsunk javitó házakat. Jól 
tudom, hogy ily vállalatok, eredményeiket tekintve, 
csak részben sikerülnek, még azon műveltebb or- 
szágokban is, hol ez ügygyel sok jeles paedago- 

zetből az erkölcsi javulásra a miéinknél kedvezőbb 
társadalmi viszonyok közé lépnek ki. Az én gon 
dolatom inkább az volna, hogy állitsunk földmives 

vagy iparos oktatással összekötött nevelő intézete- 

ket, melyekben oly gondviseletlen szegény gyerme- 

kek, kik még magok nem vágottak ugyan, de el- 

hagyatott helyzetüknél vagy éppen erkölcsileg ve- 

szélyes környezetüknél fogva romlásnak vannak 

kitéve, jó erkölceü, értelmes emberekké, s a helyi 

vagy vidékbeli körülmények szerint, munkás- vagy 

földmivesekké, vagy kertész legényekké, s vinczel- 

lérekké, vagy iparosokká, vagy (t. i. a leányok) 
nőcse édekké neveltetnének. 

Ez eszme évek óta foglalkoztatja elmémet, s 
mindinkább hatalmába ejtett. Párszor bizalmas kör- 

ben valósitását is megkisérlém, de sikertelenül. 

Egyszer a budai népnevelési egyletben inditványo- 
zám, a főváros mellett egy hasonló intézetnek zöld- 

séges kerttel együttes felállitását, melyben az ut- 
czákon kéregető gyermekeket befogadva, kertész- 

legényekké nevelnénk. Azonban inditványom még 
tárgyaltatása előtt elszenderült, mint lassanként ma- 
ga az egylet is. A folyó év nyarán, midőn iskolai 
ügyekben Erdélyben s a felvidéken bolyongva, 

több üresen álló régi zárdaépületet, s most ela- 
dandó székely határőri házakat láttam, melyek kész 

és sikere a nevelőktől függvén, már a tervezésnél 
mm 
lyesen mondja szerző, midőn munkájának a jézeni 

tákra bizott sajtóhatóság által lefoglaltatását be- 

széli el Vogt.-nak, hogy „ha az ujabb materialis- 

mus tanai igazságokat foglalnak magokban: ezek 

hez nekünk magyaroknak is jogunk van; ha nem 
igazak, önmagukban öszveomtanak, a magyar jó- 

zan ész csak siettetni fogja azok megdöntését.4 A 

papi béfolyás nem olthatja ki a magyar közönség- 

ből sem az ismeretvágyat s midőn háromnegyed 

év előtt Vogt Károly Pestre jött felolvasásokat tar- 

tani: a materiálisták táborának hazánkban diadal- 

innepe volt. E diadalinnep egyik eredménye: Men- 

tovich Ferencz ,„Új világnézletének" hamvaiból fel- 

támadása. 
Nem volt oly általános a megütközés Vogt 

Károly felolvasásain, milyet s o k a n egyelőre vár- 

tak —; ugy tetszett a felolvasásokra egybegyült 

közönségnek, hogy tormész et es dolog, s ta- 
lán bizony még ig a z is lehet, a mit ez a német 

tudós mond. „Csak a Magyar Áll a mű, leg- 
ultramontánabb lapjaink egyike irta azt, hogy Vogt 

felolvasásaira ,az egyetem alapitója, Pázmán Péter, 
megfordult sirjában 14 

„Elhordozhatja-é Öa — kérdi Mentovich Vogt- 

tól — egy főpap siri álmának megháboritását ?4 

Nemcsak a körünzből magával vitt édes emlékek 

toszik visszajövetelét kötelességévé. ,Önnek köte- 

lessége: mielőtt alkalmat adui, hogy a főpap eir- 

. .. mát. 

igazsága iránt való meggyözödésében — igen he. 
(Vége következik.) 

gok foglalkoznak, és a hol a növendékek az inté- 

helyiségül kinálkoznak, a felébredt gondolat ismét 
nem hagyott nyugodni. Da minden ily intézet soraa 

jában visszafordulván, meglelje csendes nyugod
al-



is főnehésség volt, hol találunk e ozélra kiképzett 

embert, ki paedagogiai tapintattal, kimerithetetlen 

türelemmel s szelidséggel és teljes odaadással a 

gyermekeket ne csak tanitsa, hanem nevelje is, 

velük éljen, s volük dolgozzék mindennemti munkát. 

September havában b. Eötvös közoktatásügyi 

minister úr ő nagyméltósága által tanügyi tanul- 

mányok érdekéből kiküldetvén, Schweiczban és Ba- 

denben hat különböző „Rettungs Anstalta ot láto- 

gattam meg, a a többek között Bern mellett a 

bechteleni menházban időztem, hol egyszersmind 

hagonló intézetek számára nevelőket képző semi- 

narium is van 30 tanitó-növendékkel, s ugy ezek, 

mint a többi 45 gyermek is egyúttal gazdasági 

munkára képeztetnek, egészen maguk mivelvén az 

intézetnek 140 (per 1111 []?) hold birtokát. Az 

egész intézet Kuratli úr kitünő igazgatása s veze- 

tése álatt áll, kinek keze alól már több schweiczi 

menház jeles igazgatója került ki. A nevelés s ta- 

nitás azon Patalozzi-Wábrli irányban vezettetik, 

melynek alapelve: ,a munkára munka által nevel- 

ni*, s ennélfogva a munka csak nevelési eszkö- 

zül*), de az erkölcsi nevelésnek is legfőbb eszkö- 

zeül használtatik. (Vége köv.) 

A csatatérról. 

Genf, nov. 14. Orlesnsból érkező tudósitá- 

sok szerint Tann tbnok mágodszor is jelentékeny 

vereséget szenvedett; Garibaldi állitólag szintén 

eredménynyel harcrol. 

A „Pester Lloyd4:ban kövelkező távirat je- 

lent meg: 

Műünchen, nov. 14. Tann tábornok hadse- 

regét 120,000 franczia megtámadta és teljesen szé- 

verte. Két gyalogezred, mely a franczia lovasság 

ellen négyazögöt ksépezett, a franczia tüzérség álta
l 

megtizedeltetett. A francziák senkinek sem kegyel- 

megztek. Egy szakasz huszár beüzetett a Loire mo- 

csáraiba és lekonczoltatott. Taun serege Etange 

(Etampes?!) elé vonult. A lakosok segitették a 

franczia sereget. Eddig a távirat. Miután a csa- 

tának sem napja, sem ideje nincs feltéve, s több 

részlet nem jött — a csatáról több részletet mi 

sem közölhetünk. 
Munchen, nov. 13. 10 óra, 15 percz délelőtt. 

A 10. és 1ltén történt ütközet felől jelenti Tann 

tábornok Augervilleböl 11-én éjjeli 2 órakor: A 

8. és 9-én megérkezett kémszemlész-csapatokból 

semmit sem lehetett látni vagy felőlük haltani. 10- 

kén korán reggel egy lovas őrcv apat jelenté, hogy 

a bloisi országuton franczia csapatok mozognak 

és Moichezoir, Oudues, Freteval helységeket meg- 

szállták. Ekkor a szükséges intézkedések megté 

tettek és egy dandár Bougencein keresztül elő- 

tolatott. Az ellenség Orleans ellen nyomult előre, 

jobb szárnya a Loire-ra támaszkodván, azt hasz- 

nálván mozdulatai sarzpontjául, a balszárnynyal 

balra homlokfordulatot csinált és tulnyomó erővel 

támadta meg az előretolt dandárt, mikor is heves 

ütközetre került a dolog. A francziák a tüzérsé- 

günk által ellenük forditott leghevesebb tüzelése 

daczára seregünk főhomlokzata ellen nyomultak 

előre, rohammal bevettok három falut, csapataik 

nagy vesztegségei mellett, és fenyegették seregünk 

szárnyait. 

Miathogy gyors támogatásra nem lehetett 

számítani és az ellenség tulsulyban levő hadosz 

lopait kifejté, a visszavonulás Arteneyn és Orieres- 

en át megkezdődött, mely helyeken minden ut a 

francziák előnyére el lön torlaszolva a népesség 

által; ez nagy akadályul szolgált, és a francziák- 

nak ismételt támadásobra adott alkalmat. Itt bor- 

zasztó ágyu- és puska tüzelés állott elő. 

Minthogy a tulsulynak többé ellenállani nem 

hetett, a visszavonulás tovább folyt. Vesztesége- 

k igen jelentékenyek és a ma beérkezett tudó- 

ások szerint 3 törzstiszt, 58 főtisztből és több 

2700 emberből állanak halottakban és gebe- 

tben, az eltünteket nem is számitva. Néhány 

elt ágyu és 30, hadikészlettel megterhelt sze- 

elveszett és a francziáknak esett zsákmá- 

3. hadosztály podgyászát teljegen elvesz- 

t a francziák a vonattól elvágtak. A fran 

is nagy veszteségeik lehettek. 

ov. 1d-ki ütközetben, az eddigi kimuta- 

t a bajor hadseregnek a sváb és felső- 

edei szenvedtek legnagyobb veszteséget. 

ég 509 ember holtakban és sebesültekben, 

tiszt csopán azon ezredből, mely Mun- 

IHlomásozott. Az Augsburgban állomáso- 
vesztesége pedig 496 ember holtakban 

fekben. 
ranczia vidéki lap felemliti, hogy Le- 
4 4 kilometerre Etrépagnytól összett- 
A poroszok 1000 gyalogossal, 400 lo- 

ágyuval és ugyanannyi mitraillenssael 
egy 66 mozgó örségből álló csapa 
r megjelent azonban 6 franczia ágyu, 
z tüzérek megszüntették a tüzelést. 
yobb franczia segély érkezett, s a 
főnyi veszteséggel végre visszavo- 

m czél, hanem csák eezközé a czélnak, az 

tifejlődésének, tehát mem az a czél, hogy 

bet dolgozzanak, hanem csak anmnyit és 
m káo emberek- 

ov 

g erős és g és 

t 

A ,Journal Officiel a következő katonai tu- 

dósitást közli: 
Páris, nov. 1. Védvonalaink a Szajna men- 

tében Gennevilliers és Nanterre felé előrehaladtak. 
A Courberrietől Bezonsba vezető uton vonalaink 

nem haladnak a havrei pályaudvaron tul. Colom- 

best ma mozgó örök megszállták, a gennovilliersi 

félszigetet védelmi állapotba helyezték, Orgemont- 

és Argentenilben pedig a tüzérség részére erődö- 

ket állitottak fel. 
A párisi hadseregek összeállitásáról a Tours- 

ban megjelenö „Correspondence Havas" következő 

adatokat közöl: Főparancsnok: Trochu tábornok, 

Páris parancsnoka. A táborkari törzs főnöke: Schmitz 

tábornok. Alfönök: Foy tábornok. A tüzérség fő- 

parancsnoka: Guyo tábornok. A mérnökkar főöpa- 

rancsnoka: Chabaud la Tour tábornok. Tábornoki 

intendans : Wolf. Eleő hadsereg: Főparancsnok : 

Thomas Clément tábornok (226. zászlóalj). Máso- 

dik hadsereg: Főparancsnoka : Ducrot tabornok. 1. 

hadtest: Vinoy tábornok (3 hadosztály). 2. hadtest: 

Renauet tábornok (3 hadosztály). 3 hadtest dőExea 

tábornok (2 hadosztály, s 1 hadosztály lovasság). 

Harmadik hadsereg: Páris kormányzójának külön 

parancsa alatt (7 hadosztály a tengerészeti csapa- 

tokkal). 

A franczia hadsereg Párison kivül a 

,„Libertét nov. 2-ki tudósítása szerint hat hadtest- 

böl áll, melyek egyenkint a következő létszámot 

zárják magokba: 

A vogesi hadsereg Cambriels most 

Michol tk. alatt35,000
 

A besanconi (?) ismeretlen parancsnok alatt 
90,000 

A nyugoti Kératry gr. alatt 90,000 

Az északi Bourbaki alatt.. 40,000 

A központi Merben Blois mellet Tripart 

tbk alatt.- 90,000 

A loirei Paladine Aurél tk. alatt.. 80,000 

összesen : 425,000. 

A párisi mozgóőrség s a zavarok. 

A párisi mozgóörség következő tiltakozást in
- 

téze a kormányhez : 

„A nemzeti védelem kormánya tagjaihoz!4 

A Párisba rendelt mozgóörség alólirott zászló- 

aljai undorral vettek tudomást az önök személye 

ellen tegnap intézett merényletről. Minden erejök- 

kel kikelnek az ily tettek ellen s erősen el van 

nak határozva, hogy megújultokat megtürni nem 

fogják. 

A mozgóörség oly férfiakból áll, kik hazájok 

védelmére hivattak fegyver alá. Egy időben kato- 

nák is, polgárok is. Mint katonák csak parancso- 

kat várnak, azok megbirálására nem gondolnak. 

Csak engedelmeskedni akarnak. Mint 
polgárok is- 

merik és követelik jogukat. Ezen, a tegnapi lázi- 

tók által tökéletesen félreiamert jog nevében
 mond. 

ják önöknek, hogy a párisi község kormányát nem 

akarják. A vidék képviseltetve akar lenni; a vi- 

dék nem akarja, hogy kikerüljék öt. 

Nem akarjuk, hogy egy maroknyi ember iz- 

lése szerinti kormányt erőszakoljon reánk. Minde- 

nek előtt azt akarjuk, hogy Francziaország 
legyen 

az, mely nekünk parancsokat osztogat
, s vonako- 

dunk mindennek, a mi csak fractio vagy párt, en- 

gedelmeskedni. Önök nehéz idökben bizattak meg 

a kormányhatalommal, tartsák meg azt. Az ország 

fog határozni, ha a veszély eltünt. De a párisi 

község, a mint azt tegnap ránk akarta eröszak
olni, 

csak csokély és zajongó kisebbséget képvisel. Mi 

azt nem akarjuk. Mi neki engedelmeskedni nem 

fogunk. 

Páris, 1870. nov. 1. 

TVIDONSÁGOK. 

A 

„K. KÖZLONY" 
A ,K. Közlönye eredeti távsürgönye. 

Feladatott Pesten nov. 18 kán 7 ó6. — p. estve 

Érkezett Kolozsvárra 18 kán 9 ó. 35 p. estve. 

A ,„Wiener Abendpost" demen- 

tirozza Beust lelépését. Anglia és 
Austria mérséklik Törökországotkü- 
lönösen a nagyon elhatározott szul- 
tánt. 

Királyné ő felsége, a folyó évi udvartar- 

tási javadalmazásból művészi czélokra király ö fel- 

sége által legkegyelmesebben átengedett 294,000 

frtból, az itteni nemzeti szinház javára a folyó év- 

re 15,000 frtot méltóztatott adományozni, mely ke 

gyes adományért a szinbázi választmány a belügy- 

miniszter urhoz intézett táviratban hódolatteljes, há- 

lás köszönetét fejezte ki az adományozó felséges 

honanya kegyéért, kinek már legm. névünnepére 

hosszas, boldog életet kivánt. Egyszersmind a bel- 

ügyminiszter urnak is n 

és hathatós közben 
a szinház ügyében ; 

vát. Ez alkalomiból, átalaban 

szállására. 

megköszönte ebbeli buzgó 

y jövő hétfőre d. e. 11 órára egy 

30 tagból álló értekezlet hivatott össze, szibh. vál. 

elnök gr. Mikó Imre ő nmlga b-középutczai 

mmentesen küldetnek. 
felsége hir szerint f, hó 19. l ti 

kén Bécsből Pestre indul és Benst ia kisérendi út- 
jában. 

X Nehány nap óta valóságos tavaszi időjá- 
rást észlelünk. A kertekben virágos körtve- és al- 
mafákat láthatni s némely helyeken a földi eper 
öszi virágját rég elhullatta, s a Küküllő mentén 
több helységből vett tudósitások szerint a második 

termés málnát, mely zamatos és igen jóizd, ja- 
vában szedik. Nehány esőtelen nap után már most 
a mezei gazdák is hozzákezdettek a szántáshoz, 
vetéshez, mely örvendetes hir nemcsak a mezei 
gazdákat, hanem mindnyájunkat érdekel a mostani 

gabnadrágaság kö-zepett. 

A Különös szenvedély. Közelebbről városunk 
egyik köztiszteletben álló polgára, midőn saját sze- 
kerén és lovaival a külváros felé ment volna, egy- 

szer észrevette, hogy egyik lova erősen vérzik jobb 
csipője táján, hol kemény kaczorvágás mutatkozott. 
Csakhamar aztán meggyőzödött, hogy ezen vandal 

munkát Belevári Mihály közönséges földmives mi 
velte, a mint ö mondja, csupán idötöltésből. A pas 

sionatus seccirozó most a hüvösön mulatja magát. 

A Hamis mértékek. A mult hó végén nehány 

helybeli dohányárus kereskedésében hivatalos fi 

nánecz szemle volt, mely alkalommal Neff Ádám 

és Lévinger Józsefnél hamis sulymérletekre 

akadtak, igy, elsönél egy fontosra, mely 2/,, utób- 

binál szintén egyre, mely 21/1, lattal volt kisebb, 

mint kellett volna törvény szerint. Filippi Gyu- 

lánál pedig egy hamis mérőserpenyőt találtak, mely- 

nek egyik tányérja jóval nehezebb volt, mint a 

másik. A hamis mértékek lefoglaltattak s az ille- 

tökkel együtt átadattak a városi bünfenyitő tör- 

vényszéknek, hol Themis tán igazságosb mérték- 

kel fog számokra mérni. Ez üdvös foglalkozásuk 

a finánczoknak elismerésre méltó s mindenesetre 

jó szolgálatot tettek a fogyasztó közönségre nézt 

e felfedezes által. De vajjon csak három ily mér- 

ték volt-e a városon ? 

— A hudai honvédzászlóali zászlójának fel- 

szentelése e hó 13-án ment végbe. A zászlóanya 

József főherczeg neje, Klotild horczegasszony. 

Az ünnepély alkalmával a primás mondotta a mi- 

sét, annak végeztével pedig harczias szellemt, je- 

les beszédet tartott, melynek rövid vázlata követ- 

kező: A jelen ünnepély öseink honfoglaló csatáit 

hozza emlékezetünkbe, midőn minden magyar ka 

tona volt. Őseink e rendszer mellett nemcsak ha- 
zát szereztek, hanem meg is tartották és felvirá- 

goztatták azt. Most e rendszer, mely annyira ösz- 

szeillő a nemzet geniuszával, ujra életbe lépett. Az 

leten gondviselésének keze látszik abban, hogy a 

nemzetek uralkodóikkal egyetértve, a jelen vál- 

ságos helyzetben a jogok fentartására fegyverkez- 

nek. A nagy feladat jelvényét, melyet a király és 

nemzet biz a honvédekre, most veszik kezeik 

közé. A honvédség feladata lesz: megőrizni a ko- 

rona szentségét, a birodalom épségét, tiszteletet 

szerezni a törvényeknek, nyugalmat pedig a tár- 

sadalomnak. Főpásztori üdvözlettel köszönti a lo- 

bogót, s az egyház áldását adja arra, és az egész 

honvédségre. Aztán intette a legénységet, hogy e 

lobogót soha el ne hagyják, és csak az utolsó 

honvéd holttestén át férhessen ahoz akárki. De is- 
ten segitségén kivül csak a fegyelem az, mely dia- 
dalmasan lobogtathatja e zászlót. Inti tehát, hogy 

mindig a király és haza nevében vigyék előre. 
Végül pedig isten áldását kérte a honvédségre és 

hazára. A zászló fehér selyemből készült, s gyö- 

nyördü szalagján következő felirat áll: ,Lobogj diadal- 

masan hazánk dicsöségére,4 másikon: ,„Klotild 

főherczegnő, a 63 ik zászlóaljnak, 1869.% 

— Xantus János keleti utjából már visszatért 

s jelenleg Györött időz édes anyja és rokonai közt. 

Legutóbbi küldeményét Jávában adta fel, de ez 

még nem érkezett hozzánk. 

—– ,Nemere" czim alatt 1871 januártól ogva 

új lapot adnak ki Brassóban Kenyeres Adolf 

kiadó szerkesztő és Réthi Lajos munkatárs. Czél- 

juk egy magyar lapot alapitani a szászok közt, 

mely kiválóan Braesóvidék és a Székelyföld helyi 

érdekeit képviselje, s ört áljon a magyar biroda 

lam délkeleti szélén. Előfizetési föltételek: 

egészévre 6 frt. félévre 3 ífrt. negyedévre 1 írt 

50 kr. 
— A Hellerféle zeneműszereknől már annyi 

dicséretes mondatott, hogy felesleges azokra figyel 

meztetni. Hanem miután eok helyen zenemüszere- 

ket Hellerfélék gyanánt árulnak, ámbár nem azok, 

csak a lehet biztos, hogy valósággal effeléket kap, 

a ki egyenesen e házhoz fordul. Minden műszer e 

felett nevével is el van látva. Egészen új dolog e 

mellett, hogy Heller ur e télen egy zenemüszer — 

kisorsolást rendez, sorsjegyét 2 frtjával bankjegy- 

beon; 12 sorajegy ára 20 frt., hogy ezáltal minden- 

kinek alkalmat nyujtson, kevés pénzért egy ily 

műszer birtokába jutbatni. A ki tehát kedveli a 

zenét, ne késsék Fortuna istennőt megkisérteni. 

sorkjegyek különben igen alkalmasol aján- 

dékokra. A huzás april hóban történik 

detnek meg a résztvevőknek. Egy dijelosztás is, 

mint tavaly 12000 frank értékben, hasonlólag lesz, : 

ugy hogy mindenki, a ki e télen egy műszert vá- 

sárol, ennek ára arányában egy vagy több száma- 

zott jegyet kap s ezzel a di isorsolásban részt 

vesz. Játéktervek és árjegyzékek mindenkinek bér- 

Előfizetési felhívás 
l 

ak minden 10 beküldött előfizető után egy tiszt 

hiteles egyé- az 
nek által s a huzási lajatromok bérmentesen kül- 

főtanodai ifjuság olvasó-egylete álta 

nálunk először: ,„Fokról fokr a" életkép öt ké 

újat adjon, mivel zajt kelthet, 

móényű czimü zsebkönyvre. Báto. 
töl 1839.ben nyujtott „Reményé 
mely valóságos irodalomtörténeti fontossá 
a a melyről akkor dr. Toldy Ferencz elisi 

röleg, lelkesitőleg nyilatkozott az pAtheon 
lapjain; bátoritva több irodalmi tekintély b 
birálata, kecsegtető nyilatkozata által 
szerint olvas3-egyletünk lapjaiba, eml 
elszórva számos, az irodalom szinvonalán 

vek irattak be az utóbbi években is: az 
olvasó egylet örömmel ragadta meg az alkalmat, 
hogy a kebelében kifejlett munkásságot felt 
hassa, - s ugyancsak „Reményő czim alatt ei 

új emlékkönyv kiadatását el 1s határozta. Midőn e 

vállalatra az érdekeltek figyelmét tisztelettel fel- 
hivnók, egyszersmind meleg részvétöket és párto- 
lásukat is kikérjük annak részére. A tizenö 
finom papirra nyomott műre az előfizetési ár 
ve 1 frt o. é.; diszkötésben 1 frt 60 kr. o. 
bolti ár tetemesen drágább lesz. Szives gyüj 

let példánynyal szolgálunk. A beküldési hat: ridő 
1871-ik év, febrnár hó 1-je; a munka ugyanazon 
év május havában fog megjelenni. Az előfizetési 
pénzek alólirt bizottsághoz küldendők. Kolozsvártt, 
1870. oct. 15. A kolozsvári unitárius főtanodai ifju- 

ság olvasó-egylete által a „Remény" kiadásáv 
megbizott bizottság. - E vállalatot t. olvasóink 
gyelmébe, hő pártolásába ajánljuk: az ily törekvés 
önmagát dicséri, s kell hogy részvétre találjo 

ben, irta Muller Hugó. A darabról nem sok mo 

danivalónk lehet, a minthogy arra nem is é: m 
Az újabban nagy mértékben divó ,„képleteső szi 
műveknek egyáltalában nem vagyunk barátai, mer 
nemcsak mint genre képek nagyrészint gyöngék, 
hanem tekintve szerkezetöket, határozottan kim 
hatjuk, hogy a szinmüirodalom nem sokat gya 

hanem a forditókat is méltó okunk van hibáztatu 
Müller bizonyára szerencsésebben jár vala munká- 
jával, ha azt álomképnek kereszteli, akko 
alább annyiban következetes lesz, hogy hű m 
darabja cziméhez. De igy ezt se mondhatju 
csak azért sem, mert csak két részletet látt 

életből játazva, a darabnak felénél jóval nagy 
része álomkép. A néző közönséget nem szaba 
irónak ilykép elámitani, az élet szinpadát kell 
nyitoi előtte, nem az álomországot és megtörté 
vagy legalább valószinü eseményeket szöni 

Az a legsajátságosabb ezen darabban, hogy Ma 
(Sz. M. Laura) a szegény varrónö azon dráma 

küzdelmét lajuk megelevenitve az álomlátás al 

melyet viv lelkében azon gondolattal, hogy elt 
jen-e az erény útjáról, vagy becsülete árán fé 
állást vásároljon? És a la Goethe, még a nfi ! 
phistofeles hiányzik oldala mellől. Ez a küzde 
majd az egész estét betölti, hanem n hog, 
zönség megunja egyedül Marit, az egész sze 
zet „álommüűködésben van. Hogy mikép térnel 
aztán életre a szereplők, azt nem tudják, ! 
bizonyára örülnek rajta, hogy vége van a 
munkának. Meséje ugyanaz, a mi a 
és még roppant számos ahhoz hasonló tragoe 
Tehát abban sincs sommi új. E darab után megint 
méltó okunk van felszólalni azon rosz szokás 
len, mi nálunk divatozik, hogy a jutalmazan 
bármily silány darabbal előállhat k köz 
szinmüvészet rovására, Régi tapa 

valamirevaló darabban lépjen 

mondva bpeculatiót csinálhat, mi nélfo 

lesz mielőbb eltörölni nálunk is a 
A szereplő személyek egyáltalán nem nag 
vel játsztak, talán a darab ephem tá 
datában és igy nem is volt ez elő 
hangzatos, mint kellett volna; 
ma la kitüntették tehetségöket. P 
kit tapssal fogadtak, ma t 
rében mozgott. Leginkább leköté 

pourri köztetszést aratott 

ment. 



berlini cabinet meglepetését 
zott módon fejezze ki. don, nov. 

glalva. Anglia, Törökország, Ausztria, Olasz- 
z kérdést fognak intézni Poroszországhoz az 
hogy az orosz ügyben minő magatartást haj- 

fogadni. 
ziennik Poleki" egy jaegy-i táviratot kö- 

mely szerint az orosz hadsereget Skulanynál 
szpontositják, délkeletre Jassytól. A lengyel ha- 

tóságok oct. 20 án rendeletet kaptak, hogy a sza- 
okat bivják be. 

veszi. 

sürgönyözte meg a pápának. 

A „Tagblatté jelenti Berlinből, hogy Bismarc- 
kot kellemetlenül érintette Oroszország közelebbi 
fellépése, s ez rá nézve meglepő volt. A szent pé- 
tervári porosz követ, Reunsz bg. utasittatott, hogy a 

Belgrád, nov. 14. Schikin orosz követ a 
szerb kormánynak állitólag azon ajánlatot tette, " 
hogy Oroszország azon esetben, ha kelettel hábo- 
ruba keveredik, a szerb csapatok fővezérletét át- 

Moeotz capitulálás át Chigi bibornok táv- 

általános megelégedéssel fogadtatott s rögtön érte- 
kezletre hivattak össze a bibornokok, kik elhatá- 

rozták, hogy a porosz főhadiszállásra azonnal egy 
magas állásu franczia egyházi férfiut küldenek 
Chigi bibornok mellé, hogy fegyverszünetet hozzon 
javaslatba a hadviselő felek között. Chigi inditvá- 
nyozni fogja Bismarcknak Páris ostromának fel- 
függesztését s hogy a poroszok vonuljanak vissza 
Lotharingiából s Elsass (?) Metz és Strassburg kö- 
zött 100,000 főnyi hadsereget hagyjanak, Fran- 
cziaország pedig biztositékul tegyen le a poroszok 
kezébe 3 milliard frankot s az általános választá- 
sokat rögtön eszközölje. Ha Poroszország e felté- 
teleket elfogadja, a papság kieszközli a Bonaparte 

udvarias, de határo- 

Temesi 74.-- 

Távírati tudósitás a béos! börzéről. 
Nov. 17-én: 50/, Metalignes 100 frt 55.- 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 64 75. Kamat 55. 
1860. Kölcsön 89 50. Bankrészvény 710. Hitel- 

intézeti részvény 200 frt 240.25. London 10 ft st. 

100 frt. 231/, kr 125.50. Ezüst 123.75. Cs. királyi 

arany 6.10. Napoleondor 20 fran. 10.18. 
Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.—. 

Erdélyi 74.25. Horv.-Slavon 78.—. 

dynastia restauratióját. Ily módon akarja a szent- 
szék az egyház világi uralmát visszaszerezni. 

E hir a vatikánban 
Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József 

Beküldetett. 39 
Minden szenvedőknek egészség a delicat Re- 

lesciére du Barry által, a mely gyógyszer és 
lts g nélkül következő betegségeket gyógyit : 
omor-, ideg-, mell, tüdő-, máj-, mirigy-, takony- 
rtya-, Iélegzés-, húgyhólyag- és vesebajokat, gu- 

mót, aszkórt, mellszorulást, hurutot, emésztéshiányt, 
dugulást, hasfolyást, álmatlanságot, gyengeséget, 
ranyért, vizkort, hideglázt, szédülést, vértolulást, 

fülzúgást, émelygést és hányást még a terhesség 
alatt is, húgyfeszt, búúskomorságot, sorvadást, csúzt, 
köszvényt, sárgaságot gyógyit. - 72,000 elisme- 
rés gyógyitásokról, melyek minden gyógyszerrel 
daczoltak, áll rendelkezésre, melyekből kivánatra 
kivonatok ingyen szolgáltatnak. Táplálóbb a hús- 
nál, s ugy felnőttek mint gyermekeknél 50-szer 
megtakaritja a gyógyszerek árát. 

Ujvár, Magyarországon. 
Több év óta nem volt teljes egészségem, 

emésztésem mindig zavart vala, gyomorbajokkal s 
nyálkássággal kellett küzdenem. E bajoktól meg- 
szabaditott a Revalesciére tizennégynapi haszná- 
lata s most hivatásomat akadály nélkül folytat- 
hatom. 

1/ fontos bádog szelenczékben 1 frt 50. 
1 dl. 2 frt 50 kr. 2 él. 4 frt 50 kr. 5 éő. 10 frt — 
12 él. 20 frt – kr. 24 él. 36 frt - kr. 

Revalesciére csokoláde táblákban : 
12 csészére 1 frt 50 kr. 24 csé. 2 frt 50 kr. 48 

csé. 4 írt 00 kr. liszt alakban 12 csé. I fi 50 
24 csé. 2 frt 50 kr. 48 csé. 4 frt 50 kr. 120 csé. 
10 frt - kr. 288 csé. 20 frt kr. 576 csészére 
38 forint. 

Kapható Barry du Barry és társa által Bécs- 
ben, Goldschmiedgasse 8. Pesten Töröknél, Kolozs- 
vártt Kronstádter Józsefnél, és Binder K. gyógy- 
szerésznél a Szentháromsághoz, a városi Redoutte 
során. Debreczenben Borsos Ferencznél, és minde- 
nütt postai utánvét mellett. 

sz. 1402. 1870. (546) 

Árlejtési hirdetmény. 
fizakna város közigazgatási hatósága részéről ezennel közhirré tétetik, misze- 
nt az ezen hatósági, közigazgatási és törvénykezési foglyoknak az 1871 ik Január 
öétől kezdődöőleg egy vagy esetleg három egymásután következő évekeni szabály- 

zerü élelmezésének árlejtés utjáni kiadatására határnapul f. é. November hó 
G ik napja tűzetlk ki. 

A rab élelmezés 1871 Január 1-sőétől kezdve egy évre, és csak azon esetben 
og három évre kiadatni, ha a pályázók közt legjutányosabb ajánlatot tevő által 
jánlott ár az 1867-beli 27,913 főkormányszéki számok alatt közzétett élelmezési szer 

zödés szerinti vállalkozási árakkal viszonyositva, a főméltóságu m. kir. igazság- 
ügyminiszterium által elfogadhatónak fog találtatni. 

A kikiáltási ár lészen napoként egy egészséges fegyenczre nézve, a főétkezést 
etöleg 7 kr. o. a kenyér részletet illetőleg ő kr.o. é. összesen egy egészséges fegyencz 

egy napi szabályszerinti élelmezése kerekszámban 13 kr. o. é. 
A vállalkozni kivánó köteles, az árlejtés megkezdése előtt vagy annak folyama 
tt ha árlejteni kiván bánatpénzül 10 tiz o. é. forintot letenni, mely összeg a leg- 

kevesebbért vállalkozónak csak a szerződvény aláirása s a szükséges biztosi ték be- 
adása után – a többi pályázóknak pedig az árlejtés bevégezte után azonnal fog 
visszaadatni. 

Irásbeli ajánlatok kellő bélyeggel és a fenebb meghatározott 10 frt bánatpénzzel 
ellátva alólirt törvényhatósági elnök által - az árlejtés napján pedig az árlejtés 
tényleges megkezdéséig csak as árlejtési bizottmányhoz lesznek azok utasitandók, 

S ez által is az árlejtés megkezdése után el nem fogadtatnak : 
A z ily irásbeli ajánlatoknak magokban kell foglalniok. 

a) A válalat tárgyának megjelőlését az ajánlat tevőnek sajátkezü aláirását, 
állását és lakhelyét. 
b) Számokkal és betükkel béirandó abba, hogy válalkozó január 1 től 1871. 
kezdve egy évre mennyiért, s három egymásután következő évekre viszont meny- 
nyiért vállalkozik, a vállalat elfogadására. 

ec) Azon nyilatkozatát az ajánlat tevőnek, miszerént ő az árlejtési és szerző- 
dési feltételeket teljesen ösmeri, azoknak magát teljesen aláveti; továbbá, hogy 
ajánlata őt visszavonhatlanul kötelezi, és hogy ezen nyilatkozatát ép oly jog ha- 
tályunak ösmeri el, mintha az érintett feltételeket aláirta volna, mi ezélból 

Értesittetnek ezennel a válalkozni kivánók, hogy az árlejtés összes feltételeit 
alólirt hatósági elnök irodájában mindennap a rendes hivatali órákban megtekint- 
hetik. Vizakna, november 14. 1870. 

G 

szócs sáÁNDon, kir. biró. 

(644) (e=3) 

HMirdetmmémy. 
A szamosujvári dohány nagytözsde állam árudának betöltése végett. 

Sz. zosz7s. 1870. 

A szamosujvári nagytőzsde nyilvános pályázat útján irásbeli ajánlatok mellett 
z állam kincstárra nézve a leghasznosabb ajánlat tevőnek fog kiadatni, ezzel a do- 

hány nagytőzsdével a bélyegárulás egybeköthető és azt a dohány nagyárus tartozik 
a hatóság megrendelésére a törvényes százalékok jutalma mellett elválalni. 

A nevezett dohány nagytözsde a kolozsvári dohányraktárból tartozik dohány- 
nyag készletét bészerezni. 
Ezen dohány nagytözsdénél a dohány kisárulási jog a nagytőzsde helyiségé- 
ben gyakoroltathatik, ezen kivül még 57 dohány kisáruló vagyon dohány szerzés 
égett hozzá utalva. 

A nevezett dohány nagytőzsde évi forgalma az 1869-ik évi cctober 1-től folyó 
v september végéig 35675 írt 46 kr, Ha a válalkozó a dohány készletet esetről 
setre nem szándékozik kész pénzzel fizetni, törvényes biztositék mellett szabályos 
nyag készleti hitelt nyerhet, mely a mindég készen tartandó részlet nagyságához 

le ae őtka és a mely csonkithatatlan anyag készletet a nagyárus fenntarta- 
köteles. 
A biztositék a dohány anyagért az üzlet átvétele után legfeljebb 6 hét alatt 
teendő. A válalkozók a 200 frt bánatpénzt készpénzül, vagy törvényes államköt- 
iyekben árfolyam szerinti értékben a legközelebbi adóhivatalnál tartoznak leterni. 

z irásbeli ajánlatok az alább látható minta szerint szerkesztendők, ezekhez pedig 
kell csatolni : . 

a) a nyugtát a letett bánatpénzről. 
b) a bizonyitványt az elért nagykoruság felől. 
e) erkölcsi bizonyitványt. - 
d) oly vállalkozók, kik a nagytözsde helyén nem laknak, a fenntebbieken 

vül még bizonyitani tartoznak, hogy a közigazgatóság részéről a dohány nagy- 
zsde helyén való lakásuk ellen nincsen kifogás. 

Azon válalkozók, kiknek ajánlatai nem fogadtathatnak el, a tárgyalás után visz- 
fognak adatni, a megtartott ajánlattevőé pedig csak miután magát a szabályos 
ány készlettel ellátta, fog kiadatni. Határozott jövedelem a nagytözsde kezelésé- 

l nem biztosittatik, valamint kárpótlás, vagy a százaléki jutalom felemelése sem 
engedtetni. A felmondási határidő, kivéve ha a nagytözsde szabályos oknál fogva 
ön el nem vétetik, mindkét részről három hónapokban állittatik meg. 

pályázatból azon személyek kizáratnak, kik törvényszerű szerződések köté- 
egyátalában alkalmatlanok , továbbá azok, kik valamely büntényért, dugárnság- 
agy más nehéz jövedéki áthágásért, vagy egyátalában egyszerü jövedéki át- 

a mennyiben ez az egyedárusági tárgyakkal való bánásra vonatkozik, vagy 
vagyonbátorságot veszélyeztető rendőri áthágásért elitéltetett, vagy pedig a 
ékok hiánya miatt oldoztattak fel, végtére egyedárusági czikkek kezelői, 
zományságtól büntetésből fosztattak meg és oly személyek, kiknek a poli- 

zabályok értelmében a nagytőzsde helyén lakni tilos. Ha ezen akadályok akár 
a nagytőzsde átvétele után is megtudatik, a nagytözsde a vállalkozótól rög- 

vehetö. A nagytőzsde bizonytalan időre a p. üű. hatóság tetszéséig adományoz- 
az irásbeli ajánlatok az ajánlattevőre nézve annak beadásától fogva kötelezők, 

illamkincstárra nézve azon naptól kezdve, melyen az ajánlat elfogadása a vál- 
ak tudásra adatik. Arra az esetre, ha vállalkozó százalékos jutalom nélkül 
felül bizonyos haszon elengedés mellett kivánja az üzletet átvenni, abban 
a haszon elengedés öszvegének évnegyedes részletei előlegesen befize- 

sak egy részlettel is maradna hátrálékba, abban az esetben az üzlet 
ögtön elvehető, más az üzlettel járó kötelezettségek a dohány nagyárusok 

adott utasitásban vannak szabályozva, melyek a nagyárusra nézve kötelezők. 
forgalom kimutatása a sz. ujvári pénzügyőri biztosságnál és a kolozs- 

zügy igazgatósági levél kiadó osztálynál megtekinthetők. 
irásbeli ajánlatok folyó év december 27-én déli 12 óráig a ko- 

ny 
a 

Az ajanlat mintája: 

(50 kros bélyeg.) 
ólirt a m. kir. pénzügy Igazgatóságnak folyó évi 20378 szám alatt kelt pá- 

e lapján, melynek feltételeit mint engem kötelezőket kifogás nélkül 
zem magamat a sz. ujvári dohány nagyáruságot.. 

Mmi, a pályázati hrdetményben megkivánt okmányok ezennel 

438 eln. 1870, (633) C= 
Arlejtési hirdetimmény. 

Az erdélyi kir. biztos ő nméltóságának f. év okt. 31-röl 6582 sz. a. keltrende 
lete következtében, ns. Tordamegye alsó kerülete és Tordavárossának törvényszéki 
és közigazgatási rabjai élelmezését illetőleg folyó évi november 28-án d. e. 
9 ór ára a főispáni irodában árcsökkentés fog tartatni. – 

1.) Egy rabnak egy napi élelmezésére 13 kr. o. é. lesz a kikiáltási ár. — 
2.) A rab élelmezés a jövő 1870 Január 1-ső napján fog kezdődni s egy év- 

re esetleg három egymásután következő kerek évre fog kiadatni. — 
3.) A vállalkozók szabályszerűleg kiállitott bélyeges ajánlatai (Offert) az ár- 

lejtés napjáig általam, az árlejtés napján pedig az árlejtési bizottmányhoz lesznek 
béa dandók, melyek ekkor csak azon esetben fogadtatnak el, ha ezen béadás az ár- 
lej tés tényleges megkezdése előtt eszközöltetett. — 

Ezen ajánlatoknak tartalmazniok kell: 
a) A válalat tárgyának megnevezését s az ajánlat tevőnek 

irását, állását s lakhelyét. — 
b.) Számokkal és betükkel is belé irandó abban, hogy a jövő 1871-ik év 

Január 1-től fogva, egy évre mennyiért s három egymás után következö évre pe- 
dig viszont mennyiért ajánlkozik a válalat elfogadására ? 

c.) Azon nyilatkozatot, hogy ajanlat tevő az árlejtési és szerződési feltételeket 
teljesen ösmeri, azoknak magát feltétlenül aláveti, hogy ajánlata öt viszszavonha- 
tatlanul kötelezi, és hogy ezen nyilatkozatát épen oly joghatályunak ösmeri el, mint- 
ha az érintett feltételeket aláirta volna. - 

4.) Az árverezésen megjelenők, valamint az ajánlat tevő vállalkozók 5 száza- 
lék bánatpénzt t. i. Egy száz tiz o. é. forintot kötelesek előre letenni s végül — 

5.) Az árlejtés többi feltételei válalkozni szándékozók által Tordán a főispáni 
irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők. — 

Torda, 1870. november 11-én. — B. Kemény György föőispán. 

1395. 1870 (540) (2-2) 

Tuzifa Merestetili. 
Az alólirt kinest. hivatal által és pedig: 100 vagy ennél kevesebb bécsi öl 

száraz, tüzelésre azonnal használható bük- vagy tölgyfa. - Ezen vállalat iránt a 
szabályosan kiállitott irásbeli ajánlatok az alólirt hivatalnál 1870 november hó 
utolsó napjáig fognak elfogadtatni. A megállapitott tüzifa mennyiségnek beszál- 
litására az alólirt hivatalbeli fa anyagtárba mint végső határidő a folyó évnek utol- 
sé napja leend. 

Böővebb felvilágositásokat akármely időben fog adni 
Torda, 1870. november hó 14-én. 

sajátkezü névalá- 

az alólirt hivatal. — 

A m. k. sóbánya hivatal. 

(528) (2-383) 

Mirdetmiénmny. 
Ns. Hunyadmegye solymosi járás szolgabirói hivatala részéről, ezennel közhirré 

tétetik, hogy a Maros-Solymos községében arányositott korcsomajog, folyó év de- 
cember 4-én, a szolgabirói hivatalnál tartandó nyilvános árverezés útján 3 egy- 
másután következő évekre haszonbéresittetni fog. 

A haszonbér ideje jövő 1871-ik év január 1. én kezdődik, s tart 1878-ik év 
december 31 ig, kikiáltási öszveg 1000 frt, bánatpénz a kikiáltási öszvegnek 200je, 
a többi feltételek pedig az árverezés napján, valamint az előtt is a fentirtt hivatal- 
nál megtekinthetök. 

M. Solymoson, 1870, november 7-kén. 

Sz. 1437. 1870. (528) 

Pályázait. 
Szamosujvár városa történelmének keletkezésétől napjainkig megirására a vá- 

rosi közönség pályázatot irdet. — 
Pályabérül felöőbb jóváhagyás reményében száz darapb cs. kir. arany tüzetik 
l— 

A pályaműv ek 187ik évi december 31-ig a pályázó nevét rejtő jeligés 
levélkével a polgármesterhez adandók be, mely napon tul azok el nem fogadtatnak. — 

A beadandó művek egy 5 tagú bizottság által fognak megbiráltatni s a pá- 
lyanyertes mü a városi közönség költségén kinyomatni. Azon tiszteletpéldányok 
kivételével, melyek az örmény nemzetnek Erdélybeni megtelepedése kétszázados em- 
lékének megünneplésére 1872-ben megjelenő vendégeknek fognak kiosztatni, pálya- 
nyertesnek tulajdonai maradnak. — 

Szamosujvár sz. kir. városa tanácsától november 10 én 1870. - 

B. 1E78. 1870. (625) 

HMirdetmmény. 
A maros-ujvári m. k. sóbánya hivatal részére az 1871-ik évben szükségelt ter- 

mények beszerzése tekintetéből jelen év november hó 30 án délelőtt 9 órakor 
a sóbánya hivatal irodájában nyilvános, ugy szó mint irásbeli árlejtés fog tartatni, 
a kellékek következendők: 

3290 bécsi mérő tiszta búza 
1645 rozs 
251 „kuakuricza 

az árlejtéshez hozzá szólani kivánók 50/, bánatpénzzel ellátva kell lenniök, nem 
különben az ajánlatok is 50, bánatpénzzel és 5Ő kros bélyeggel ellátva kell len. 
niök , további utólagos ajánlatok nem fogadtatnak el. 

A m. kir. sóhánya hivatal. M.-Ujvártt, november 10-én, 1870. 

MI EIIWHTAMLOS. 

BIB TAKINAJT0 pegsg0-bünpi agokban foglalják a hires előpataki gyógyiorrások oldó vegyalkat részeit és ezen ásványvizel 
hatását fokozott mértékben birják. 

Különösön kitünő hatáa van e porok használatának a gyomarhurutban, gyomorgyöngeségben, 
étvágytalanságban, gyomorpuffadásban, emésztési gyöngeségben, gyomorgörcsben, zahában (tulságos 
gyomorsavany), vagy is az ugynevezett mellégésben; továbbá máj- és lépdaganatban, az epe rendetlen 

Sz. 5738. 1870. 

e= 

S—) 

n n 

(545) 

letén 1 házszám 

(1-3) 
Maszombér. 

Kolozsvártt a belső-középutcza szeg- 
alatt lévő, az 

.mgol Hómmozes 
czimzett vendéglő a jövő 1871-ik évi áp- 
ril hó 24-től kezdőleg több évekre haszon- 
bérbe kiadó. A haszonbéri feltételek meg- 
tudhatók Kolozsvárit a belső-farkasutcza 
S1. házszám alatt lakó tulajdonosnő, özv. 
Schilling Jánosnénál. 
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el- és kiválasztásában, epedugulás-sürüség és epekővek ellen és az ezen állapotokból származó makacs 
sárgaságban, ugy nemkülönben a test akármely szervének elnyálkásodásában. nehéz lélekzés és sziv- 
dobogásban; a belek zsongtalanságában (erőtlenség) a szélkórban, altesti vérpangásban, kezdődő viz- 
kórban, különösen pedig az aranyérben, a vese, hugyhólyag és hugycső hurutjaiban, vese- és hugy- 
kövek képződése ellen, az anyameh idült takárjában és dagandtában, fehérfolyásban, méhvérzésekrei 
hajlamban, szédülésben, fő- és mellhezi vértorlódásban, makacs csuklásban, rásztkórban és méhszenvben 
(hypochondria és hysteria). 

E porok nélkülözhetővé teszik az ingerlő hatásu drasztikus hashajtó szereket. Hatásuk biztos, 
szelid és fájdalomnélküli, mivel alkatrészeik gyengén oldó, hűsitő és csillapitó természetűek; ugyanazért 
huzomosabb ideig is veszély nélkül használhatók,- miről a bel és külföld több orvosi és tudományos 
tekintélyei és számos betegei elismerő nyilatkozatokat küldöttek be. 

Ara egy 12 adagot tartalmazó doboznak használati utasitással 1 ft. os é. 

Maphatók e porok minden jelesb gyógyszertárban s minden jelen- 

(537) 

vén, a bérle 
ki tékenyebb ásványviz és füszerkereskedésben. 

Fóraktár és szétküldési iroda Brassóban Száva Gerőnek a „koro- 

MHaszom 
Kolozsmegyében E 
ben a báró Apor Lázá 
1871-dik évi Szentgyör 
ve több évek haszon 

zándék



(500) 

Csemegek!!! 
an szerencsém a n. érd. közönségnek tudtára adni, hogy alant 
jegyzett csemegék friss minőségben megérkeztek. 

e- 

MHires Suchard chocolad és chocholadbonbonok font 

S 

számra és ékitett szép katulyákban. Görzi gyümöles 
és zöld naranes, malaga-szöllő, datolya, hajas mandula, ska- 
tulyás füge, amerikai dió, török- és olasz mogyoró; Mostarda — 
befőtt, font számra, Birsalmasajt, Persicat, görzi száraz gyümölcsök, 
ugymint szilva, körtve, őszi baraczk, füge, meggy és cseresnye. Ma- 
romi. Thea kenyér. török puliszka, IEurm és Thea, kü- 

lömbféle liuerek. Asztali és dessert borok. Franczia és 
magyar pezsgők. HALAIN ugymint: Tekercs angolna. orosz 
hal, temgeri pisztrang eczetben, pisztrang olajban, 
Eazatz, többféle szardiniak. Hering, Ikra, Mix Pieles, olasz sa- 

láta. Magyar, franczia és angol mustár. Somka főve és fő- 
ő telem, nyelv, sonka és nyelv kolbász és egyébb húsnemük. Strass- 
o burgi pástétom porczellán bádogokban. 

SAJTFON : Erie, Ememnthali, Chester, Eidami, 
Romadour, Neufchattel, Parmasan, hollamdi tejfelsajt és 
Groi. Beafsteak, Soya Sauce, Salad-Cream. 

A TÖREEH CSEVIEGEHM jövő hét folytán érke- 
zendenek. 

mg Fennirtt czikkek postán ís küldhetők. 

KARVAZY GYULA. 

papirkereskedésében Kolozsvártt IzmpHató: 

A S órai ömoktatás természetes iskolája a gyors és 
szépirás megtanulásárá, a legujabb csoportozat és vonalrendszer 

szerint szerkeszté 

relvvirt 

csa PdB Hr. 

több cs. kir. ezred irómestere és 182 működő irómester tanitója. 
Ára minden irásmodornak 1 ífrt helyett 

Ugyanitt mindennemü iró- és rajzpapirok, iró- és rajz- 
szerelkk a legjutánvosabb árért megszerezhetők. 

Il 

pexeteG 

g Valódi , 
csak itt 
logsce 

árak szabattak : 

Női ékszerek. 
1 pompás meltű 80 kr, 1 frt. 1.20, 1.80, 2.50, 

3, 3.50, 4, 5, 6, 7, 3, 9, 10 frt. 
1 pár fülbevaló 80 kr. 1, 1.50, 2, 2.50, 3, 3.50, 

4, 4.50. 0 
1 Készlet egymáshoz illő melltű és fülbevalából 

2.50, 3, 3.50, 4, 
5.50, 6, 6.50, 7, 7.30, 8, 8.50, 9. 

1 gyönyörü nyakék nők számára keresztecské- 
vel 8ő kr. finom 1 frt. finomabb 1.50, leg- 
finomabb 2, 2.60, 

1 nehéz karperecz 1.50, 2, 2.50, 3, 3.60, 4, 4.50, 
ő, 5.50, 6, 7, 

1 pompás hölgy-medaillon 50, 80kr. 1 frr. 1.20, 

1, 1.60, 

1.60, 2.50, 
1 elegans gyűrű kövel vagy a nélkül 50, 80 kr. 

1 frt. 1.50, 2, 2.50. 
1 díszes nyakék medaillonnal 2.80, 3, 3.50. 

Teg Újon feltalált nemes lem! 

almi aramy! 
HS Kezeskedünk, hogy ez ékszer még több évi viselés után is nem változik meg és a valódi 

aranytól meg nem különböztethető. Hogy beszerzését mindenkinek lehetővé tegyük, következő olcsó 

Úri ékszerek. 
óraláncz 1 frt, 

3, 3.50, 4, medaillonnal 

2.50, 3, 3.60, 4, 4.50, 5, 5.50, 6 frt. 
hosszu nyakláncz a valódi aranytól meg nem 

különböztethető 1.80, 2.80, 3.60, 4, 4.50, 

1 Legelegánsabb divatos 
1.60, 2, 2.50, 

-
 

4.50, 6, 5, .60, 6, 7 frt. 

-
-
 

-
 

1 frt. 1.20, 1.60, 2, 
csomó órafityelék 40 kr. 

-
-
 

-
 

: 2, 2.50, 3 frt. 

1 melltű 1.50, 2 frt. igen finom 2.50, 3, 3.50, 1 nyakkötő-gomb 1.50, 2. 
4, 4.60, 5, 6, 9, 10 ért. 

1 pár fülbevaló 1.50, 2, egészen finom 2.50, 
3, 3.50, 4, 4.60, 5, 6, 7, 8, 9, 10 mt. 
chemisette-gomb 1.10, 1.50, 2 frt. 
kézelő gomb 1.80, 2.80. 

Keleti, örökké illatozó Jonduille ékszer, finomul metszve, fekete, különösen kellemes 

1, 

1 

4, 5 frt. 

3.60, 4.50, 5.50. 

illattal és keleti, legelegansabb divatos alakban. 

1 melltű 1 frt. 1.20, 1.50, 1.80, 2 frt. 
1 pár tülbevaló 80 kr. 1 frt. 1.50, 2 írt. 
1 karperecz 20 kr. 45. 85, 1 frt. l 1 

hozzánk. 

Megrendelések tetszés szerinti nyelven is irva lehetnek.–A küldemények posta- 

2.50, 3 frt. 

GLATTAU N. 

v 

finom shawl- vagy nyakkötő tű 50, 80, 1, 1.50, 2. 

legfinomabb medaillon óra-fityelék gyan. való 
használatra 1, 1.60, 2.50, 3, 

finom úri gyűrű kövel vagy anélkül 50, 80, 
2.50, 3 frt. 

pár legdivatosb kézelő-gomb email-kövel vagy 
anélkül 50, 80 kr. 1. 

készlet kézelő- és inggombok ízlésesen össze- 
választva 50, 70, 85 kr. 1, 1.50, 1.80, 

60, 2, 2.50. 

Brillant-ékszer, oly hű utánzata a valódinak, hogy szakértők is megcsalatkoznak általa, Ez ék- 
szer valódi chinaezüstből vagy talmi aranyból készült. A kövek valódi gyémántporral csiszolt 
kristályok, melyek eleven tüzöket sohasem vesztik el. A finomabbak valódi ezüst foglalattal. 

1 brillant-gyűrű legfinomabb 1, 1.50, 2, 2.50, 3, 

1 karperecz brillantkövekkel kirakva 2, 2.50, 

,Hfrt. 1.20, 1.40. 
1 nyakék, egyszer a nyak körül 60 kr. 80. 
1 

finom török érmekkel stb. diszitve 

A ki e czikkeket valódi minőségben birni kivánja, forduljon személyesen vagy levélben egyenesen 

első párisi bazárjához Ausztria számára Bécsben , 
Káartnerstrasse 51. Palais Todesco. 

utánvét mellett vagy a pénz beküldése után eszközöltetnek. 
(443) S Ilustrált árjegyzék kivánatra ingy n küldetik meg. 

eGSG 

Valódi e 
csak itt 6 
toegxkoe/ 

1.50. 

7-24 

: 

gróf 
Bürgsteini tűkörgyárai: Bűrgstein, Fichtenbach, 

Wellnitz, Lindenau és Neu-Reichstadt 
g - m [ 

újonan nyitott túkör-raktára, 
a melyek kristály-tűkör készitményei 1I5 éves fennállásuk óta a legjobb 
hirben vannak, ajánlja gazdag választéku legfinomabb és legelegánsabb arany- 
és fakeretü tűkreit, bronz csillárait, ablakpárkany koszorúit, füg- 

göny tartóit, kép- és fotograf kereteit, öltöző és pipere asztali tűk: 
reit, , trumeau it és consoleit, továbbá: finom fehér és félfehér tű 
kör üvegeit keretben és a nélkül, tuczat tükreit és finn-tűkreit 
határzott gyári áron. 
Elárusitóknak árleszállitás. 

19/ 

ecs. kir. szapb. 

(6-12) 

nsky örökösei 

„keletindiai kávé- és thea raktárban Bécsben Graben 
29, a Tratlnerhof belsejében kaphatók. - Vidékre 

udánvéttel; 80 font kávó vételénél bérmentve a leg- 
k özelebbi vasútállomásig. - Árjegyzékek bérmentve 
és ingyért. 

vARó-BÉREK] 

695 

*. (522) (2-50) 

Thea. Kávé. 
A legfinomabb és legolcsóbb kávé 60, 65, 70, 

80 kr. 1 frt 10 krig 
Thea, minden keverékű a 2, 8, 4, egész 8 frtig. 
Valódi ó rum A 1-2 frtig. 
10 éves cognac, valódi benedektini és minden 

valódi franczia és hollandi ligueurök csak az első 

1%n 
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Csak nagyban! 

M
 

minden eddig létező rendszer 
szerint, továbbá: 

gomblyuk- gépek. 
czipő szegző-gépek, 
fűzőlyuk-gépek, 
fodrozó-gépek. 

CURJEL ALBERT H. 
HRécs. 

Máriahilferstrasse 70. 

(2
02
4)
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Ebiz nyitványul szolgál, hogy azok rögzött dugulás , emésztetlenség és gyomorégés , to- 
vábbá görcsök, ventbeteköéz 

vényszerű tagfájdalom 
i 

ben kegjol raényhyel használtattak, s a legtartamosb gyógyeredményt vivtak ki. 

Ezen, már nagy csomaggá nőtt levelezés számtalan bizonyitványait tartalmazza azo
n szen- 

ezen egyszerű házi szerhez s ) 

ek gva elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. tanitók, kereskedöők, 
é kézművesek, művészek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, sőt gyógyszeré- 

zek és orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képviselvék , a kik- 

nél azelőtt a leghiresebb gyógyforrások a legkisebb könynyebbülést se idézték 
elő és a kik 

csupán a valódi Seidlitz-Porok rendszeres használata által lettek tökéletesen egészségesek. 

Dégzsen : Krémer Samu. 
Déván: Lengyel Gergely. 
Beszterczén: Szongot György. 

M.-Vásárhelytt: Jeney Károly és 

Nagy-Károlyban : Schöberl. 

mervegiaiergeme városból való 

Donscn-MIJILTSIROLIJ 

(45) - 1870. 

I0I, SHIIIII-IIIII 
mely a párisi műkiállitáson arany-érmet nyert. 

Középponti raktára a „Gólyához" czimzett gyógyszertár Bécsben, és egye- 

dül az alább megnevezett raktárakban kaphatoó. 

Figyelmeztetés. Miután tapasztaltam, hogy az ugynevezett Seidlitz-por használati 

utmutatásokkal árultatnék, melyek szóról szóra az enyim - 

szerint utánozva, a közönség csalódására, még saját név-/ 

aláirásomat is viselik, s ily módon azok külsőjökről 

t(télve saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhetők lé- 

vén, bátor vagyok azért ezen hamisitások ellenébe óvá- 

sul mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi- ó 

szeint az ilynemű szereknek megketönbőöztetése végett, ,az általam készitett Seid
- 

litz-por minden katulyája és minden egyes adag papir-burkolata hiva- 

talos örizmény alatti saját véd-iparjegyemmel van ellátva.6 

Ára egy bépecsételt eredeti skatulyának I forimt oszt. ért. 
Használati utasítással minden nyelven. 

E porok számtalan, rendkívüli esetben bebizonyult gyógyhatásuknál fogva minden 

eddigelő ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső helyre méltatandók. A csá- 

szári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldött több ezernyi hálairat részletes 

idegbaj, szivdobogás, ideges föfájás, vértorlódás, kösz- 
s végül hysteria, hypochondria, tartós hányási inger stb. esetei- 

miután az allopathiai és vizgyoógymódot hasztalan használták, öknek, a kik gyakran 
védötmek eti r folyamodtak és egésségüket egyszerre és állandóan viszsza- 

Valódi minőségben kapható csupán csak 

HKolozsvártt: BEINDER K. (ezelőtt Ritter) gyógytárában b.-monostor- 

utcza a városi Redoute során; továbbá Wolff J, dr. Hintz György és 

Engel J. gyógytáraiban, és Karvázy József kereskedésében. 
Nagy Szebenben: Muller gyógysz. 

és Sill Mihály. 

N.Váradon: Jánky Antal és Kiss a 
Samu. 

Segesvártt: Teutsch J. B. 
Szászsebesen: Binder F. gyógysz. 
Szerdahelytt: Schimert F. gyógysz. 
Zilahon: Harmath S. F. 

A fennebbi ezégeknél létezik még ezeken kivül a 

BErassóban: Jekelius F., Schneider F., 
és Eremiás Döme. 

Bucher M. 

valódi 

raktára is. 
Ára egy üvegnek I frt. o. é. 

Az üvegesék el vannak látva védmárkommal és kimeritő használati utasitással. 
Ez az egyetlen faj , mely minden töltés előtt vegytanilag megvizsgáltatik és czin- 

kupakkal elzárt üvegekben küldetik el. - Ezen legtisztább és leghatályosbb májhalzsir 
faj a dorschhalaknak leggondosabb egybegyüjtése és kivilágositása által van megnyerve, 
és egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vonatott, hanem a bepecsételt 
üvegekben lRevő folyadék egészem epem és azon állapotbam 
van, mikeémút az közvetlemül a természet altal nyujtatott. - E 
valódi Dorsch-májhalzsirolaj Europának minden orvosi tekintélye által mint legjelesbb 
gyógyszer a mieli- és tüdőbajokbam. scrophmulus és racmitis, kösz- 
vény és csiuz, idült bóorkiütés, szemgyuladaás, ideg- és több 
más bajokban legsikeresebben alkalmaztatik. ! 

, L A gyógyszerész Bécsben, 
e 

Legolcsóbb időtöltés!!! 

kötet ! 

Kolozsvártt, bel-középutcza 456 szám. 

STEIN JÁNOS 10,000 

kölcsönkönyvtára 

A hosszu téli esték unalmának elüzésére bátorkodom a t 
- közönségnek 

kölcsönkönyvtáramat 
ajánlani, mely a magyar, framczia és mémet regényirodal- . 
mat, mintegy TIZEZENR KÖTHEETTEKL képviseli és az iroda- c 
lom ezen ágának legujabb s legjelesebb termékeivel s 
folyton szaporittatik. 

Az előfizetési árakat oly előnyösekre szabtam, miszerint a ke- 
vésbé vagyonosoknak is lehetővé tétetik az előfizetés, s ez által 

valóban legkellemesebb és legolcsóbb időtöltésnel 
megszerzése. (482) (3-9) 

Az előfizetési árak következők: 
k 1 hóra biztositók 

1 munkáért, 
mely 4köt. áh [1 f, 30 k. 
8-10 kötetbőle f. — 

1 évre 

8 fi. 
12 n 

ve 
3 ft. 
T ft. 

1 kötetérit 0kK 

2 kötetért 1f- 

A könyvek, az tnnep- és vasárnapok kivételével, naponké: 
öe kicserélhetők. 

T- Vidéki előfizetőknek más alkalom hiányában post 
küldöm a könyveket. 

Ha valaki a fentebb elősoroltaknál nagyobb mennyiségü k 
veket kivánna kivenni, nagyobb családok részére, vagy vic 
esetben aránylagosan a legjutányosabb 



igyelemre méltó 
Bécsből mostujjonnan érkezett Mész férfii- 

1álz dus választásban, legjutányosabb áron kap- 

hatók csakis 

oepitimsky Amtal-ná 
FRaktára helyt belsőmonostor-utcza Aponr-ház alatt. 

nagyérdemü közönség figyelmébe ajánlja mindennemü kész féfi- 

nyeit, u. m. fekete és minden szinben Palmerston, Tricot, Tiltz, 

ffel, Doskin, téli kabát és fölőltök. Kitünő finom Pervien sa- 

on kabát, gubák, reggeli (Schlafrock) kabát, Bongyour, Pluss 

és más szabad felsőit. Nagy választában minden szinnű és nagyságu 

a és angol szabásn nadrág, szines plüss és Pigne mellények. 

fen emlitet minden magyar és német szabásu ruhák, a legujabb 

divat bazár szerént kaphatók, A kellő finom- és tartosságért felelend. 

Árjegyzék: 
Szalon kabátok ára 
Finom nadrágok 

Finom mellények 
Gubák fekete és szines 12-22 ftig. 

Keggeli kabátok 8-14 fig. 
ö szépségü és jóságu külföldi, franczia és angol gyártmányi szö- 

ekből kész ruhák megrendelése a t. cz. közönség izlésére, jutányos ár 

jótállás mellett gyorsan és pontosan teljesittetnek. 

Készpénz fizetésnél 6' leengedés. 

-3 1 
II 

18-26 ftig. 
5-11 ftig. 

2f 50tól 5 ftig. 

JANKÓ VINCZE" 
gazdasági eszközök és gépek gyára 

Kolozsvártt, külső tordautcza z06 sz. 
A ki jól szánt, az jól arat. A jó szántáshoz jó eke kell. 
Magyarországban a „Vidacs-féle ekék levén leginkább elterjedve, 

nyolcz év őta Kolozsvártt ienálló gyári üzletemnek fő törekvése volt Erdély- 
országban is ezen fajta-ekéket honositani meg. 
Az enrdélyi talajhoz legalkalmasabbak a 2-dik számu Vidacs-féle ekék 

4 marhára és a 3-dik számuak 2 marhára. Ezek gyáramban mindenkor ké- 
szen is kaphatók. A 2-dik számu eke ára 18 frt. 

7, 
10 

8-dik , n 
Tketaliga. p 

Az erdélyi gazdák két panaszt emelnek a ,„Vidacs"-féle ekék ellen; 
1-ör hogy nem vágnak elegendő széles barázdát, hogy abban a béres szántó- 

legény, az itten szokásos bocskorjával, szabadon léphessen ; 2-or hogy a far- 
sróf igazitása a fel- és leszoritó csavarokkal nehézkes. 

Ézen panaszok elenyésztetése végett ezentúl a „Vidacs*-féle vasekéket 
állitható kormánynyal is készittetem, minéfogva a barázda-vágást tetszés 
szerint lehet szélesebbre vagy keskenyebbre igazitani; a farsrófra pedig a fel- 
és leszoritó csavarok helyett egy nyeles csavart alkalmaztatok, melynek azon 
nagy előnye van, hogy azzal az ekének mély vagy nem elég mély járását a szán- 
tás alatt is lehet igazitani, a nélkül hogy e végett az ekének megállni kellene. 

Ezen javitott ekékből a 2-dik számu eke ára . . 22 frt. 
asdik ,, 3I 

Továbbá bátor vagyok a t. cz. gazda-közönség figyelmébe ajánlani boro- 

náimat, vasfogu hengereimet a csoportos szántófőld porhanyitására; szoró 

rostáimat, cséplő-gépeimet, törökbúza-fejtőimet, bor-préseimet, szecskavá- 
gó gépeimet. 

A szecskavágókra nézve különösen ki kell emelnem, hogy egy ország- 

ban mint Erdély, hol a mezei gazda a törökbúsa termeléssel kiválólag fog- 

lalkozik, a szecskavágó gépek nagyobb figyelmet érdemelnének. 
A törökbúzakóré a szarvasmarhának igen kedves eledele. Szecskavágó- 

géppel felaprózva azt tisztán megeszi, abból semmi kárba nem megy. Ellen- 

Den egészben adva, a kórénak kétharmada alomba hull a gazda nagy kárával. 

Kisebb cséplőgépek bérbe is kaphatók 50 frt havi bérért, melyekkel 

2 ló s 5 ember segitsége mellett naponkint 20–25 kalangya gabonát el- 

csépelni lehet. 
A gyárba beszállitott gépek javitását készséggel és gyorsan teljesitem, 

s megkeresés folytán gépeim árjegyzékével szivesen szolgálok. 
Kelt Kolozsvártt, october 20-kán 1870. 

JANHO VINCZE. 
gépgyár tulajdonos. 

esz 
Magy. kir. szabadalmazott 

cz-koporsó-gyár 
KOLOZSVÁN 

e Árverési hirdetmény. 
Ezennel közhirré teszi alólirt igazgatóság, hogy a kolozsvári zálog- 

kölcsön-intézetnél elzálogositott s folyó évi october hó végéig lejárt, és 
még ki nem váltott tárgyak az E II, osztályból nyilt árverésen el fognak 

adatni, és pedig az 
u. m. ruhanemük, házieszközök, áruk 
stb. árverése lesz 

folyó évi december 3-kén. 
A I. osztályu tárgyak, u. m. arany, ezüstnemük ékszerek 

stb. árverése lesz 

folyó évi december 9-kén. 
Az árverések az intézet helyiségében mindég d. u. 3 órakor kezdődnek. 

T Figyelmeztetés. A kiváltás vagy átirás végett beadott, de még 
ki nem fizetett s az intézetből el nem vitt zálogjegyek tárgyai ez alka 
lommal hasonlag elárvereztetnek. 

A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogositva az eladásra kitett tárgyat az 
árverés kezdete előtt még kiváltani vagy átiratni, a már eladott tárgyakból 
a bejött többlet hasonlag őt illeti. 

A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni és a tárgyat elvitetni 
Kolozsvártt, november 4-én, 1870. 

A kir. szab. zálogkölcsön-társulat 
igazgatósága. 

I osztályu tárgyak, 

" 

(e-3) 
Nyavalyatörésben (Fallsueht) szenvedőket 

evél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Killiseh 

O. Eerlimben, jelenleg Louisenstrasse N 45. Eddigelé 100-nál 

több nyavalyatörőst gyógyitott meg. (97) 19/ (81 

(515) 

Alólirt tisztelettel jelenti anagyérdemü közönség- 
nek, hogy Szammosujvarráid, 

a 

= ,„Magyar Koronához 
czimmzett 

e e s 

piactzi nagy vendéglőt 
kihaszonbérelvén, azt novemb. hó 1-en 

által veendi és a nagyérdemű közönség 
rendelkezése ala bocsátani fogja. 
Alólirott, a t.közönség minél nagyobbi 

mérvü pártfogásának reményében nem 
kimélve szmmi aldozatot, a vendégszo 

bákat s a többi vendéglói helyiségeket 
egészen ujból rendezle be, s állalában! 

mindent megtett arra, hogy nevezell 

vendégló a t. közönség igényeinek tel- 
jesen megfelelhessen. 

Sz. Ujvártt, 1870, oct. 26. 

fjb. Moldován Simon, 
3-3 bérlő. 
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(A06) HEPbY S. (5-12) 
, , 

porezellán-gyári raktára 
Bécsben, Naglergasse 9 sz. 

ajánl kiházasitásokra és ajándékokra : virág- 
cserepeket, öblönyöket, iró- és tüzszereket, lá- 
togatójegy-, kenyér- és gyümölcskosarakat, Enom 

porczellán-virág-bokrétákat és diszműtárgya- 
kat, az egyszerűektől a legfinomabb nemdűekig. 
1 asztali teriték, régi alak, sima fi. 81,, 

10, 12. 
1 asztali teriték, diva'os tál és mártás- 

csésze fi. 12/,, 13, 14, 15. 
1 asztali teriték, csipkés fi. 16, 18, 20, 100. 

1 asztali teriték, régi alak fi. 21, 22, 24 26, 
1 asztali teriték, divatos tál és mártás- 

csésze fi. 25, 26, 30, 32. 
asztali teriték, csipkézve fi. 32, 36, 
40, 200. 

thea-vagy kávé-teriték 6 szem. fi. 31,, 4, 
s, 8, 10-30. 
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10, 20—60. 
mosdó-készlet 8 darab fi. 4, 6, 8, 10-30, 
egész fehér fi. 2, 60. 
mosudó-asztal öntött vasból fi. 7, 8, 10 16. 
E Legjobb porczellánragasz 25 kr. 

tisztitópor 20 kr. 
Megrendelések utánvét mellett a legpontosab- 

ban teljesittetnek. – Árjegyzékek ingyen. 

thea-vagy kávé-teriték 12 személyre fi. 6. 8, 

. 
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(544) d8) 

HMáerestietil 

Elkoporsók ezelőtt nagy költséggel szállittattak Bécsből; hanem sikerülvén azuk biztositó társaság Kolozsvártt. 
egy gyakorlatilag is képzett nőötelen fiatal 
gazdatiszt kedvező feltételek mellett. 
Értekezhetni levélben vagy szóval 

eállitásában egy igen czélszerü javitást fölfedeznem, most e koporsókat egészen 

svári gyárambangkészitem. 

tisztitott horgonyból készitvék, 
minden szinre lackozvák vagy 
bronzirozvák s atárgynak meg- 
felelöleg gazdag diszitményekkel 

vannak ékitve, s javitásom követ 
keztében, melyre a magy. kir. 

keresk. min szteriumtól kizár. 
szabadamat nyertem, s a mely 
a vasból készült oldaltáma- 

ak rozsdamentes, tökéletesen rátapadó alkalmazásából áll, még eddig el nem 

tóssággal birnak. 
érez-koporsók tartosabbak, jobbak. és olcsóbbak a fakoporsóknál az 

Tlasonló árakban kapbató legújabb találmányu , bársonynyai bevont , belül kemény 

pól készült, a legtökéletesebben érczezett koporsók is, igen diszes aranyo 

phaték továbbá legolcsóbb gyári áron: koporsó vánkosok, moire, atlasz, 

s, tarlatán s több hasonló kelmékből, a legizletesebben diszitve; valamint 

e temetkezési diszletek is bármely anyagból s a legizletesebb diszitmények- 
va. 

r FAKOPORSÓKBÓL E 
nagy raktárt tartok lágy-és kemény fából, darabszámra 80 krtól 
(so0) e6) 

om továbbá dúsan ellátott pagfong-, réz-. horgany- és pléhecény-raktáramat, 
ádaimat, ,Ditmár féle oderatenr és petroleum lámpáimat, olaj- és 

ocsi és utcza lámpáimat, franczia készitményü légmentesen el- 
székeimet 7-66 ftig, zuhany-készleteimet 6–50 frtig. 

agam végre minden szakmámba vágó munkákra, tornyok és fede 
a, valamint bármely mély vízben használandó egész hajók kiszitésér e, 

zolgálat biztositása s a legjutányosabb árak melleti. 

HIHHHED ABOILLF, 
bádogos és érezkoporsó-gyár tu ajdonos. 

özéputeza 458 sz. a. az , Arany lámpához" 

E koporsók a legjobban 

táramba , p. o. a nagyok 20, 30, 40, 50 frton kaphatók, a kissebbek 

frton. Légmentesen zarható gazdag diszitményü koporsók ára 100-tól 300 frti g 

Forgalom 18SG9-ben. 1 EEiztositéki alap. 
122,7196,234 frt — kr. Alaptőke .1.597.700 frt - kr. Biztositott érték 

Tartaléktöke 26.894 , Tő kr. Bevétel 1.427.066 , — kr. 

Dijtartalék 667.779 ,39 kr. Kárfizetés 337.466 , 92 kr. 

Kártartalék 14.955 , — kr. összes kárfizetés : 

Évi bevétel 1.500.000 , — kr. 1865-1869-ben 838.560 , 92. 

összesen 3.801,829 Irt 14 kr. 

Biztosit megszabott olcsó dij és külömös kedvezmények 

mellett: a) szalmás gabomna és takarmány-nemuüelket, aszta- 

gokban és boglyákban, ugy szinte fedél alatt, benn a helysegben vagy kinn a me 

zön (gabona nemtüeknél a biztositás érvénye eleséplés után a magra is kiterjeszte- 

tik, mihelyt annak lerakodási helye előre bejelentetett). 
b) épületek, mint: lak és gazdasági épületeket, gyárak, 

mal- 

mak, templomok, stb. 

c) lakházakban: butorokot, tüklök, képek, órák, szönyegek, üveg- és 

porezellán nemüek, függönyök, férfi és nöiruhák, ágy-, asztal- és fehérnemtek, 

könyvek, konyha-eszközök stb. stb. szóval minden névvel nevezendő, egy háztartás- 

hoz szükséges kellékeket : 

d) gazdasági épületekben: szekerek, ekék, szának, egyéb gazdasági 

eszközök és gépeket, ugy marhák, lovak, juhok, sertéseket, stb. 

e) kereskedésekben: a kereskedés minden ágához tartozó csikkeket. 

f műhelyekben : készletek, feldolgo andó anyagok, keszmunkát, szerszá- 

mokat stb. 
Az inmgóságolkra nézve a biztositási dijak az illető éptlet fedéldijához 

arányban tetemesen leszállittattak, ugy hogy mindenki csekély áldozattal 

minden ingóságait biztosithatja s különben is a felvétel minden tekinte ben könnyit- 

ve van. 
A fentebbi számokban kimutatott üzleti eredmény nem g min 

dig növekvő belátásának, a biztositás szükségessége i ránt, hanem egyszersmind és 

nagy mértékben azon bizalomnak tulajdonitható, melyet a „Mietorias olcsó dija, be- 

csületes eljárása kárainak gyors és igazságos rendezése által vivott ki magának. 

A társaság nemcsak tetemes hiztositéki alapjával, de nagy összeköttetéseinél fogva 

és mindig növekvő évi bevételeivel is teljes biztonságot nyujt. Ügynökei az ország 

minden iőbb pontján vannak, kik minden szükséges felvilágositással szolgálnak és 

irásbeli megrendeléseket is elfogadnak. 

csupán a közönség min. 

ügyvéd DÁNÉ KÁROLYIyal 
Hátszegen. 

A nemzőreszek gyökeres gyógyitása 
(407) és erősitése (10-12) 

.rOS 
férfisági kivomata 

(Mannbarkeits-Extract) 
és növény-anyaga és labdacsai 

használása által. 
E gyógy-szerek helyes használása által, bár- 

mely koru szenvedőknek nemzőrészek gyengesé 
ge eéllen, származtak légyen azok önfertőzés, ki 
csapongás és ragályból, biztos gyökeres gyógyi 
tás nyujtatik. a 
A legszigorúbb titoktartás mellett kaphatól 

Béc ben, Körnergasse 2 sz, 1-sö emelet 18. 

s erert gyógyszert és minden szükségést kap 

z 

lozsvártt. 

ongorák 
ujak és használtak 

(542) kaphatók 2-3 

zongora készitőnél, 

z. Somlyón Wégh Mihály uraknál. A „Victoria" biztositó-társaság vezér-ügynöksége Ko 

Vidéki betegek kimeritő tudósitást és ő o. él 

dr. Gross, orvos sebész tudor és szülész 

irtot (legolcsóbban ajánlott levél által) küldenek 

Triska Ferencz 


